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Úvod 

V našich úvahách o možnostiach využitia umeleckej hudby v etickej výchove vychádzame akosi 

automaticky z predpokladu, že hudba obsahuje okrem tónov, intervalov, akordov, akustických 

kombinácií hudobných nástrojov... aj čosi iné. Nazvime to hoci mimohudobný obsah. Treba priznať, 

že naše východiská nie sú jediné a že existujú názory reprezentované významnými osobnosťami, 

ktoré tvrdia, že skutočné hudobné umenie nemá nijaké „obsahy“ a skutočný poslucháč hudby sleduje 

racionálnu štruktúru hudby. Významný filozof a teoretik umenia Theodor W. Adorno vo svojej 

Sociológii hudby zostavil dokonca akýsi rebríček poslucháčov hudby od experta, ktorému neunikne 

nijaký formálny detail, štruktúra či modulácia, cez emocionálneho poslucháča, ktorý sa nechá hudbou 

dojímať až k plaču, po konzumného poslucháča hľadajúceho v hudbe iba zábavný komfort. O tom, že 

by existoval poslucháč, ktorý sa dokáže pôsobením hudby zmeniť, ktorému hudba ukazuje pozitívnu 

cestu pri riešení jeho životných problémov, o tom Adorno ani neuvažuje. 

Pri všetkej úcte k Adornovi a ostatným jeho vyznávačom si myslíme, že redukovať umeleckú 

hudbu len na tóny a racionálne štruktúry je žalostne málo. Dokonalé tóny a štruktúry dnes dokážu 

vyprodukovať aj počítače, dokonca v tom hravo predstihnú aj tých najšikovnejších skladateľov, 

a predsa výsledkom takéhoto „komponovania“ nie je hudba.  

V histórii máme množstvo príkladov, keď hudba – či už vokálna alebo inštrumentálna – bez 

akýchkoľvek pochybností zjednocovala ľudí za určité ideály. Gregoriánsky chorál rovnako ako Ktož sú 

Boží bojovníci, Beethovenova Deviata ako Verdiho Zbor židov, All You Need Is Love, hymna 

kvetinového hnutia, rovnako ako Bratříčku, zavírej vrátka...  

Hudba ako najabstraktnejšie umenie sa dotýka duchovného rozmeru človeka. To má spoločné 

s etikou. Je síce výsledkom racionálnej, rozumom korigovanej kompozičnej práce skladateľa, ale 

smeruje k emóciám, k zážitkom. V určitých medzných situáciách alebo v kritických vývojových 

etapách, akým je dospievanie, je často jediným funkčným komunikačným kanálom medzi nami 

dospelými a pubescentmi.  

Myslíme si, že túto príležitosť treba využiť. 
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1 Rozprávka ako hudobná a etická inšpirácia v tvorivom detskom divadle 

Možno budem staromódny, keď sa vyznám zo svojej lásky k ľudovej rozprávke (predovšetkým 

k slovenskej, ale nielen k nej!). Patrím ku generácii, ktorá vyrastala bez televízie, filmu, dokonca bez 

rádia. A tak mojím prvým kontaktom so svetom krásy bola rozprávka a prvou scénickou hudbou 

husľové improvizácie môjho otca, dedinského kantora, ku ktorým som si vymýšľal rozprávkové 

príbehy. Prekrásne o tom uvažuje Milan Rúfus vo svojej eseji Sobotné večery: „Vyrástol som na 

rozprávke. Tak naplnila moje detstvo, že vety z niektorých rozprávok znejú mi dodnes ako magické 

zaklínadlo: Pán kráľ, jachtal, veliká galiba, veliká galiba... Vymetá ona tých jedenásť izieb začas, 

vymetá... I kráľova choroba sa všetka pominula... Idem si hľadať službičku... Naozaj, zdá sa, že 

najväčšie veci prijímame nevediac a duchovný dlh za ne nás netlačí.“ 

„Už dávnejšie si kladiem otázku,“ pokračuje Rúfus, „kde sa asi začína to, čomu dnes hovorím: 

moje morálne zásady. Prvé modlitby som odriekal na rozkaz a nerozumel som im. Prvým rozprávkam 

som porozumel. Večný zápas spravodlivosti, ľudskej špiny i ľudskej krásy som prvý raz objavil tu. 

Menilo azda niečo na veci, že to bolo vo svete šarkanov a drakov, proti ktorým bojovali popolvári? 

Rečou blízkou tlmočili sa dieťaťu veci výsostne dospelé. Možno, že dnešný odpor k podlému 

a nízkemu bol kedysi strachom o princeznú či o deti v medovníkovej chalúpke.“ 

Nie náhodou vyžadujú deti od nás, aby sme im rozprávky viacnásobne a doslovne opakovali. 

Cítia v nich to, na čo sme my dospelí už pozabudli: rytmické ozveny prastarých príbehov, balád, 

stáročia brúsené v ústach rozprávačov. Neslobodno v nich zmeniť ani slovko, podobne ako v piesni, 

lebo len tak môžu odolávať v prúde času a priniesť nám z dávnej minulosti nadčasové posolstvo. 

Súčasne však treba povedať, že každé významné (nielen) literárne dielo má v sebe zakódovanú 

možnosť interpretácie. Je to spôsob, ako sa každá prichádzajúca generácia hlási k tradícii a zároveň ju 

prekračuje. A je to zároveň možno jediná možnosť, ako si ľudstvo chráni svoju intelektuálnu sviežosť, 

schopnosť vzdať sa toho, čo v danej dobe považuje za nadbytočné, aby mohlo dorásť to, čo možno na 

čas zakrnelo. V plnej miere to platí aj o rozprávkach, rovnako ako o iných epických žánroch ľudovej 

slovesnosti – povesti či balade. 

Možno nie je prehnané tvrdenie, že interpretácia stáročného dedičstva ukrytého v ľudovej 

slovesnosti výrazne vypovedá o charaktere doby, v ktorej dominovala. Predchádzajúce polstoročie 

charakterizované snahou rozvrátiť a polarizovať nielen politicko-ekonomický systém, ale aj stupnicu 

morálnych hodnôt videl aj rozprávkový svet čiernobielo: šľachta už nemohla byť nositeľom 

šľachetnosti, kráľ nemohol múdro kraľovať, stal sa komickou figúrkou, trpiacou zväčša 

megalomanstvom alebo sklerózou (len si spomeňme na českú filmovú rozprávkovú klasiku!). 

Ideálnym hrdinom už nebol ten, kto si poctivou prácou zveľaďoval majetok, kto sa vyšvihol vďaka 
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statočnosti často až do kráľovského stolca, ale často prešibaný, všetkými masťami mazaný figliar, 

ktorý prekabátil (alebo okradol?) pánov, neuznával nijaké pravidlá okrem tých svojich a dokonca si 

trúfol stiahnuť z nebies samotného Boha. Keďže sa väčšina rozprávok vzpierala takýmto chirurgickým 

zásahom, zelenú dostala umelá rozprávka, kde sa to len tak hemžilo bohatými skúpymi gazdami 

(v inom žánri ich nazvali kulakmi), lenivými, pažravými mníchmi (aby sme ich priveľmi neľutovali, keď 

ich v skutočnom živote poslali meditovať do Jáchymova), skorumpovanými šľachticmi 

a zdegenerovanými kráľmi. S akým zmätkom v hlavách a v duši (vlastne v duši nie, tá vtedy 

neexistovala) sa museli vyrovnať deti, konzumenti takýchto príbehov, keď sa v dejinách stretli 

s postavami hoci sv. Cyrila a Metoda, kráľmi, ktorí múdro spravovali štát našich predkov, šľachticmi, 

čo položili životy v boji proti Turkom, alebo len tak z dlhej chvíle založili a financovali arborétum 

v Mlyňanoch?! Určite nie je náhoda, že sa dnes opäť vraciame ku klasickým rozprávkam, kde si úctu 

zaslúži každý, kto neporuší dané slovo, kto sa zastane slabšieho, neutečie z boja, nezradí svoje 

presvedčenie. A darebák je darebákom bez ohľadu na príslušnosť k sociálnej vrstve, politickej strane 

či k nejakej menšine. 

Možno povedať, že ideologické útoky prečkala rozprávka v zdraví a dobrej kondícii. Napriek 

tomu však nemôžeme jasať, pretože sa objavili ďalšie, takpovediac „civilizačné“ choroby. Ponechajme 

teraz stranou nákazu krikľavým a primitívnym gýčom a sústreďme sa na chorobu, ktorú by som 

nazval prehnanou vizualizáciou. 

Pokiaľ generácie narodené pred a počas 2. svetovej vojny vnímali morálne posolstvo v priamej 

kontinuite prostredníctvom rozprávania alebo čítania rozprávok, pre ďalšiu sa stal prinajmenšom 

rovnocenným rozhlas alebo gramofónová platňa. No vždy išlo len o iný druh akustického média, 

ktoré umožňovali detskému poslucháčovi zapojiť a rozvinúť vlastnú fantáziu, projektovať do konania 

a túžob hrdinov svoje vlastné, v reálnom živote často neuskutočniteľné konania či túžby. To my sami 

sme boli Popolvármi, najmladšími, preto neprávom odstrkovanými synmi, Popoluškami... A tí silnejší, 

drzejší alebo neschopní vľúdnosti a lásky boli porazenými drakmi, macochami a ich rozmaznanými 

dcérami... 

Nástup filmu, ale predovšetkým masové rozšírenie televízie a dnes už aj videa a domáceho kina 

však vychýlil kyvadlo výrazne v prospech vizuálnej informácie. Obmedzila sa tým individuálna 

interpretácia percipienta – filmové spracovanie v zásade redukuje predlohu a ak v tých najlepších 

opusoch ponúka objavnú interpretáciu, je to interpretácia režiséra, ktorá potláča, vymazáva naše 

videnie. Dlhodobé užívanie tejto drogy akoby vytesňovalo našu fantáziu, relativizovalo naše hodnoty 

a nebadane nás nútilo osvojovať si akési uniformované videnie sveta. No zatiaľ čo v akusticky podanej 

rozprávke si čitateľ alebo poslucháč jasne uvedomoval rozdiel medzi fikciou a skutočnosťou, 

v technicky dokonalej podobe farebného filmu s digitálnym stereofónnym zvukom a ešte viac 

v počítačových hrách sa tento rozdiel – ako potvrdzujú psychológovia – často stráca. Navyše 



1 Rozprávka ako hudobná a etická inšpirácia v tvorivom detskom divadle 

7 

v dnešnej dobe globalizácie sa stráca aj kultúrna kontinuita našej minulosti a jej význam pre 

prítomnosť. 

Vráťme sa ale k našim rozprávkam. Pre svoju prehľadnú kompozíciu, jednoduchý dej 

a predovšetkým jasné a nekompromisné morálne posolstvo o víťazstve dobra nad zlom sú rozprávky 

ideálnou dramatickou predlohou na tvorivú interpretáciu. A ich rytmickosť a v mnohých fragmentoch 

aj automorfná štruktúra, akú nachádzame iba v poézii a, pravdaže, v piesni, nás priam láka na 

hudobné spracovanie. 

Inšpiráciou môže byť často jediná veta, inokedy vlastnosť niektorej postavy, dynamický dej, ale 

aj dialóg. Hudba často akoby riadila konanie; raz ho takmer zastaví, aby nám umožnila zamyslieť sa, 

ujasniť si postoje jednotlivých aktérov, inokedy v skratke preletí cez niekoľko strán textu. Raz sa 

prísne drží času a priestoru a slúži ako kroj, inokedy ignoruje všetky obmedzenia a umožňuje princom 

či drakom tancovať rock and roll. Ak sa niekedy necíti dobre, tak je to vtedy, keď sa jej zverí funkcia 

obyčajného ilustrovania, prvoplánového moralizovania či dokonca cirkusového oznamovača 

varietných čísel. 

V detskom divadle je hudobná zložka reprezentovaná najčastejšie piesňou. Pokiaľ je predlohou 

ľudová rozprávka, potom pred nami vyvstávajú dva základné problémy: 

1. text piesne, 

2. charakter hudby. 

Text piesne by mal byť veršovaný. Lenže v rozprávkach spravidla nie sú verše. Mali by sme teda 

vytvoriť text piesne sami, čo je úloha nesmierne náročná. Treba totiž zachovať ducha ľudovej poézie, 

no súčasne ho obohatiť o nový rozmer vychádzajúci z interpretácie predlohy. 

Pre hudobníka je, pravdaže, šťastím, ak má k dispozícii básnický text Milana Rúfusa, ako je to 

v rozprávke zo zbierok Pavla Dobšinského Smrť – kmotrička: (úprava Elena Bakošová). 

Obrázok O1 Smrť - kmotrička 
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Rúfus tu v básnickej skratke vystihol posolstvo celej rozprávky: Každý si musí uvedomiť svoje 

danosti i obmedzenia, svoje miesto vo svete. Aj preto táto pieseň zaznela ako motto celej inscenácie. 

Ak ešte je šanca, aby sa rozprávka stala opäť súčasťou detského sveta, potom tou šancou je 

detské divadlo. V ňom sa dokáže premeniť zo starého, neskutočného príbehu historicky vzdialeného 

sveta na súčasť reality, ktorú môžeme spoločným úsilím dotvárať a pretvárať. Hlavne však pokúsiť sa 

vylúpnuť zo škrupín pre nás často nepochopiteľných reálií a nezrozumiteľných odkazov stále živé 

jadierko posolstva. Pred nebezpečenstvom mentorstva a nepopulárneho didaktizovania nás môže 

zachrániť básnický text umocnený piesňou. Tak ako je to v už spomínanej rozprávke Smrť – 

kmotrička. Statočnému človeku dá smrť za poskytnutú službu schopnosť liečiť chorých, pravdaže, za 

určitých podmienok. Náhla sláva a túžba po bohatstve mu však stúpnu do hlavy a zmenia ho – zničia 

jeho dušu, aby si napokon smrť zobrala aj jeho telo. 

Obrázok O2 

 

Obrázok O3 

 

Ako je to s charakterom hudby? Musí kopírovať postupy, ktoré boli charakteristické pre ľudovú 

hudbu v čase, keď sa mohol odohrať rozprávkový dej? Odpoveď nie je jednoznačná. Domnievame sa, 

že ak chceme vyjadriť výrazný presah morálneho posolstva do súčasnosti, mohla by folklórna 

štylizácia skôr škodiť. V inscenácii Dobšinského rozprávky Pamodaj šťastia, lavička, ktorú sme robili 
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s Elenou Bakošovou a Silvestrom Lavríkom, sme chceli zdôrazniť zraniteľnosť dobrých ľudí, ktorí ľahko 

naletia podvodníkom. „Nedaj sa oklamať, lebo to oplačeš!“ varuje chór Aničku a jej otca v piesni, 

ktorá na rozdiel od ostatného hudobného materiálu inscenácie nečerpá z folklóru. 

Obrázok O4 

 

 

 



Belo FELIX: Hudobné umenie v etickej výchove 

10 

Nedaj sa oklamať 

 

Medové motúzy a sladké koláče, 

úsmevy, ružičky, pálenky do fľaše, 

Nedaj sa oklamať, 

lebo to oplačeš! 

Nie je vždy nablízku čarovná rozprávka, 

čo krivdy napraví, pohladí, poláska.  

Sľub – vrabec na streche – tleskneš a odletí, 

tŕňová ohlávka, ktorú ti navliekli, 

zostane naveky, 

Zviažu ťa motúzy, otrávia koláče, 

uvädnú ružičky, zostane bodľačie, 

Nedaj sa oklamať, lebo to oplačeš! 

 

Naproti tomu sme v ďalšej Dobšinského rozprávke Múdry Maťko a blázni spolu s inscenátormi 

(Radko Bachratý, Daniela Pápayová) charakterizovali bláznivé konanie dedinčanov hudbou 

vychádzajúcou z typickej lýdickej tonality a duvajového rytmu. 

V piesni, ktorá je nositeľom posolstva „Stačí pohnúť rozumom“, už nepociťujeme zviazanosť 

s prostredím a hudobným nárečím príbehu. Aj preto sa nám zdalo lepšie napísať ju v rytme, ktorý je 

blízky súčasným deťom a ktorý posúva rozprávku do polohy nadľahčenia a jemnej paródie. 

Obrázok O5 Stačí pohnúť rozumom - text B. Felix 
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Obrázok O6 V tejto našej dedine (duvaj) - text R. Bachratý 

 

V našich úvahách o prepojení etickej výchovy, hudby a rozprávky sa pohybujeme na pôde 

detskej divadelnej tvorivosti. Tu sa nestretávame ani so školenými spevákmi, ani hudobníkmi. Ak aj 
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napriek tomu má hudba umocniť nielen etický, ale aj estetický zážitok, musia sa jej nároky 

prispôsobiť schopnostiam interpretov. Navyše ak chceme, aby spojenie hudby a slova nepôsobili len 

na divákov – tí napokon deťom veľa odpustia – ale aj dovnútra súboru. A deti falošný, rytmicky 

nepresný spev nerady tolerujú. Z toho vyplýva, že piesne musia mať primeraný rozsah – veď deti 

musia popri speve stihnúť ešte scénickú akciu, kým v rytmickej zložke by mali absorbovať aj podnety 

z modernej tanečnej hudby. 

Ako príklad minimalistického prístupu v hudobnej zložke uvediem hudbu k inscenácii 

slovenskej ľudovej rozprávky Trojruža (réžia a dramaturgia Elena Bakošová). Piesne vychádzajú 

z jednej jednoduchej melódie s ambitom kvinty (až na jednu výnimku) s jasnou, priehľadnou 

harmóniou: 

Obrázok O7 Trojruža 

 

Po tom, čo kráľ podľahne svojim starším dcéram, minie na dary pre všetky peniaze, sa zmení 

tonalita i harmónia – vyjadruje postoj ku kráľovi, ktorý už nemá morálnu autoritu: 
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Obrázok O8 

 

Najmladšia dcéra neváha ani chvíľu, aj keď možno tuší, že ide na smrť, a splní otcov príkaz. Robí 

to z čistej lásky – a práve oslava tejto lásky, ktorá sa nepýta na prospech, odmenu, na dary, je 

posolstvom tejto rozprávky. 

Obrázok O9 

 

Aká by to bola rozprávka bez šťastného konca? Dobrí, aj keď to nechceli, boli napokon 

odmenení. O tých zlých je škoda hovoriť... 
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Obrázok O10 

 

Rozprávky veľmi šťastne spájajú sprostredkúvanie zdedených právd a hodnôt s humorom, 

niekedy až s výsmechom, paródiou. Práve preto nepôsobia na poslucháča ani na diváka mentorsky. 

Mimoriadnu príležitosť na rodinnú výchovu poskytuje realistická rozprávka O troch grošoch. 

Z formálneho hľadiska ide skôr o anekdotu, v ktorej sú zápletky rovnako ako charaktery postáv len 

načrtnuté. O aké etické problémy tu vlastne ide? Predovšetkým nežijeme len pre seba, ale staráme sa 

aj o predchádzajúcu generáciu (našich rodičov, či starých rodičov) a aj o tých, ktorí nás vystriedajú 

(deti, vnuci). Rozprávka hovorí metaforicky o troch grošoch, z ktorých môžeme minúť na svoje 

potreby len jeden. A to je v časoch krízy súčasnej spoločnosti, ktorá si zvykla žiť na dlh, dôležité 

posolstvo. Pregnantne to vyjadril opäť Milan Rúfus: 

Tak je to, výsosť: otca mám v dome, nevládneho a chorého. 

Najprvším  grošom statočne vraciam, čo dostával som od neho. 

Jeden groš ide na môjho syna, rastie mi z neho čeladník. 

Záloh mu dávam, aby mi vrátil, keď sám už budem nevládny. 

Jeden groš pre mňa. Dosť, lebo málo na ľudskú cestu nedlhú? 

Kráľ môj, tak žije chudobný človek: bez pýchy, však i bez dlhu. 
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Obrázok O11 

 

Ale sú tu ešte radcovia. Keď sa nimi stali, boli možno spravodliví a išlo im predovšetkým 

o blaho celého kráľovstva. Moc a peniaze ich však zmenili. 

Obrázok O12 

 

V rozprávke sa múdry cestár napokon sám stane kráľovským radcom. Ale odolá pokušeniu 

peňazí a moci? Nebude sa, rovnako ako tí pred ním, aj on starať len o svoje vrecko? Rozprávka o tom 

neuvažuje, ale život nie je tak priamočiary, preto záverečná pieseň nedáva na túto otázku 

jednoznačnú odpoveď. 
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Obrázok O13 

 

Ukázali sme možnosti, ktoré poskytuje ľudová rozprávka, pravdaže, nie iba slovenská, pri 

odovzdávaní morálnych posolstiev a etických noriem mladej generácii. V spojení s hudbou a formou 

tvorivého detského divadla si percipient neosvojuje tieto posolstvá cez kód racionálneho 

vysvetľovania a porozumenia, ale cez zážitok a emocionálne prežívanie umocnené vlastnou 

participáciou. Prirodzene, že podoba, v ktorej sme ukážky z inscenácií prezentovali, vznikala za 

aktívnej účasti detí. 

Rozprávky i piesne nás sprevádzajú od kolísky až po hrob. Aj keď dnes už nemajú to výsostné 

postavenie ako v časoch, keď sme nechyrovali o rádiu ani televízii, život bez rozprávok by bol 

smutnejší, ľudia bez nich vnútorne prázdnejší. Preto sa musíme o ne starať, aj keď sa to mnohým zdá 

ako zbytočná investícia do niečoho, čo nie je racionálne ani užitočné. Ale také nie sú ani kvety – 

a vieme si bez nich predstaviť náš život?! Verím, že vo vzájomnej symbióze sa bude obom – hudbe 

i rozprávke dobre dariť. 

Úlohy: 

1. Identifikujte etické posolstvá jednotlivých rozprávok. 

2. Nájdite rozprávku vhodnú na hudobno-dramatické spracovanie. Napíšte situačný scenár. 

3. Pokúste sa vytvoriť text piesne, ktorý by vyjadril etické posolstvo vybranej rozprávky. 

4. Nájdite v hudobnej literatúre skladby, ktoré boli inšpirované ľudovými alebo umelými 

rozprávkami (symfonické skladby, opera, melodram, muzikál...) 
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2 Hudobné umenie v etickej výchove 

Dovoľte mi, zamyslieť sa spolu s vami nad otázkou, ktorá – dúfam – objasní zmysel predmetu 

našich prednášok, a tým je Hudobné umenie v etickej výchove. Ponechajme úvahy o etike a etickej 

výchove zatiaľ stranou – napokon študenti tohto odboru majú určite o týchto pojmoch vedomosti 

i svoje predstavy. 

S pojmom umenie je to ťažšie. Nazrime najprv do Všeobecného encyklopedického slovníka 

(Praha: Ottovo nakladateľstvo, 2002): Umenie je: 

1. všeobecne vysoký stupeň tvorivých schopností a zručností v ktoromkoľvek odvetví ľudskej 

činnosti (vojenské umenie – Alexander Veľký, Hannibal, Napoleon, Kutuzov...; futbalové umenie – 

Pelé, Puskás, Adamec ... Ale aj kuchárske umenie, krasokorčuľovanie – tam sa dokonca dávajú 

známky za umelecký dojem, za umenie označujeme aj schopnosť vynájsť sa v nepriaznivej 

situácii, umenie odísť (najmä u politikov veľmi zriedkavé!) 

2. krásne umenie, špecifická tvorivá činnosť človeka zameraná na zobrazenie vonkajšej vnútornej 

reality z hľadiska estetického pôsobenia. Tvorí jednotu troch prvkov: 

a) umeleckého procesu (tvorba umeleckého diela), 

b) umeleckého artefaktu (dielo), 

c) pôsobenie diela (konzumácia umeleckého diela). 

Omnoho podrobnejšie je toto heslo spracované v Ottovej encyklopédii (1888-1999), kde sa 

upozorňuje na vzácnosť umeleckého diela, subjektívnosť (ako prejav umelcovej individuality), ale aj 

na „úmyslovosť“ – teda na zámernú činnosť, cieľavedomosť, i keď sa nevylučuje účasť podvedomia. 

Veda o umení je estetika (Aesthetica) – názov pochádza od Gottlieba Baumgartena (dvojdielny 

spis Aestheica – 1750, 1758; Frankfurt). Pravdaže, problémom krásna sa zaoberala už antika – z tejto 

doby pochádzajú pojmy extáza, harmónia, katarzia, symetria... Podľa Platóna, napr. je krása 

zmyslovým zjavením ideí dobra. 

Ak uvažujeme o kráse v umeleckom diele, musíme vziať do úvahy obsah, ale aj formu. 

Zdôrazňovanie obsahu je do istej miery akcentovaním emocionálneho prístupu, rafinovanosť formy 

je vecou rozumu a techniky (rovnako v hudbe, maliarstve či literatúre). V Kantovej Kritike rozumu, 

napr. čítame: „V celom krásnom umení spočíva podstata vo forme“. Podľa toho city, prežívanie, 

vášne sú len matériou, ktorú zo všednosti k umeniu pozdvihne dokonalosť formy. Pomôžme si 

príkladom z bulvárneho časopisu. Nedávno tam priniesli správu o žene, ktorá sa nevedela odhodlať 

odísť od manžela k milencovi, pretože by tak prišla o svojho synčeka . Bezvýchodiskovú situáciu riešila 

samovraždou – hodila sa pod vlak. Poviete: Banálny príbeh, akých sa vo svete ročne odohrajú 

desiatky... Až kým sa tejto „banality“ nezmocní génius Lev Nikolajevič Tolstoj – a napíše román Anna 
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Karenina! Alebo akýsi študent zabije starú, zlú úžerníčku, ktorá zničila životy mnohých svojich 

veriteľov. Neunesie však výčitky svedomia a prizná sa na polícii. Koho by dnes zaujal takýto príbeh?! 

A predsa – práve tento nezaujímavý príbeh sa stal podkladom jedného z najväčších románov, 

analyzujúcich otázky viny, trestu, svedomia. Áno, hovoríme o diele F. M. Dostojevského Zločin a trest. 

Ale vráťme sa k hudbe. Niekedy sa naozaj zdá, že ide iba o formu. Veď európska hudba pracuje 

už stáročia iba s 12 tónmi (a často ani všetky nevyužíva) – ich obmien je síce veľa, ale nestačí to na 

vznik toľkých originálnych skladieb. Nerozhoduje tak ani čo skladateľ použil, ale ako využil tónový 

materiál. Čo z neho dokázal vyťažiť. Príkladov je mnoho – v tzv. vážnej i populárnej hudbe. Ako 

príklad môžeme uviesť krátky rytmicko-melodický útvar, ktorý hudobníci volajú motív – ale rovnako 

môžeme hovoriť o zárodku, semienku, atóme... Všimnime si, ako je takmer totožný obsah (lebo 

obsahom inštrumentálnej hudby sú iba tóny v určitej rytmickej štruktúre – teda v čase) rozvinutý do 

úplne odlišných foriem. V prvom prípade je to pieseň Yesterday autora Paula McCartneyho 

zo skupiny Beatles, v druhom je autorom jeden z najväčších géniov hudby Ludwig van Beethoven. 

V oboch prípadoch však hovoríme iba o forme a za obsah považujeme iba spojenie určitých 

tónov. Teda hudbe nepripisujeme nijaké mimohudobné obsahy. Neplatí to, pravdaže o piesni, kde 

mimohudobný obsah vytvára text. Vlastne, nie je to celkom pravda; najmä v populárnej hudby je 

často text „dodaný“ dodatočne, pričom jeho autor zväčša nevie nič o prvotnej inšpirácii hudby. Ako je 

to so slávnou Yesterday? Pravdu povediac, nie veľmi slávne: McCartney dostal hudobný nápad 

v akejsi liverpoolskej reštaurácii nad tanierom miešaných vajíčok – scrambled eggs. A to bol aj 

pôvodný názov piesne. Potom sa to zdalo Paulovi predsa len málo atraktívne a napísal nový text, 

pravdaže o láske: Yesterday. V prípade pomenovania klavírnej sonáty ide o nedorozumenie – 

Beethoven ju tak nikdy nenazval, mala obyčajné, všedné a nezaujímavé meno: Sonáta cis mol – quasi 

una fantasia. Až ktorýsi kritik si pri jej počúvaní predstavoval loďku plávajúcu na jazere zaliatom 

mesačným svetlom. A tak sa narodila Sonáta mesačného svitu. Hudobní vedci to počujú neradi, ale 

medzi poslucháčmi sa práve táto skladba s romantickým názvom teší mimoriadnej obľube. Navyše, ak 

dodnes nevieme, ktorej zo svojich krásnych ctiteliek ju venoval. 

Tieto príklady hovoria skôr proti tvrdeniu, že hudba je nositeľom nejakého posolstva, ktoré 

nevyviera priamo z nej. Máme však, našťastie, aj iné príklady: skladby, ktoré sú inšpirované 

konkrétnym silným zážitkom, piesne, v ktorých vzniká text súčasne s hudbou a ich interpretom je sám 

skladateľ. Nebudeme sa tu však zaoberať argumentmi zástancov ani odporcov mimohudobného 

obsahu. Už fakt, že spájame umenie (v našom prípade hudbu) s etickou výchovou ukazuje, že 

prinajmenšom určitým druhom, žánrom alebo skladbám pripisujeme etický náboj. 

Sú dokonalosť formy, premyslenosť a vysoká profesionalita práce s hudobným materiálom, 

básnická hodnota textu predpokladmi etickej hodnoty umeleckého diela? Iste nájdeme príklady, 

ktoré to dokážu, ale aj prinajmenšom spochybnia. 
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Ako príklad dokonalého využitia minimálneho hudobného materiálu si vypočujme aspoň časť 

1. vety z 5. symfónie „Osudovej“ L. van Beethovena. Etické posolstvo tejto skladby naplno 

vychutnáme, keď sa zoznámime s genézou tejto skladby, jej miestom v kontexte hudobného vývoja 

autora, ale aj vývoja druhu, ktorý nazývame symfónia. A estetický účinok skladby umocní aj znalosť 

hudobnej formy – tu ide o sonátovú formu. 

V tomto prípade je autorom pomenovania sám skladateľ – reaguje tým na rany, ktoré mu 

uštedril osud: mal pred sebou skvelú budúcnosť skladateľa, klavírneho virtuóza, dirigenta, keď sa 

definitívne potvrdilo, že jeho sluchová choroba je nevyliečiteľná. Mal 38 rokov... Skúsme sami z jeho 

hudby dešifrovať, ako sa k svojmu osudu postavil. Ešte pregnantnejším dôkazom veľkosti Beethovena 

nielen ako skladateľa, ale predovšetkým ako človeka je finálová – 4. veta. Prehrali sme toto finále 

študentom (ktorí pravdaže poznali len 1. vetu s oným slávnym „búchaním osudu na dvere“) a vyzvali 

ich, aby napísali, v akej životnej situácii bol skladateľ, ktorý túto hudbu skomponoval. Všetky 

odpovede sa zhodovali v tom, že išlo o mimoriadne priaznivé obdobie skladateľa, úspechy v práci, 

výborný ohlas skladieb, pohoda v osobnom a rodinnom živote... 

Zdalo by sa, že nositeľom hlbokých posolstiev môže byť iba tzv. vážna hudba, ktorej autormi sú 

geniálni skladatelia. Lenže hudba sa často spája aj s textom – a my ju vnímame ako nerozlučný celok. 

Najlepším príkladom môžu byť ľudové piesne – dokonca ani nepoznáme ich autorov. Ale aj tu nás 

uchvátia najmä tie, ktoré majú formálne vybrúsený text i hudbu, napr.: 

Vyskočilo slniečko, vyskočilo slniečko, hej, haj, na nedeľu ránečko. 

Oprelo sa o stenu, oprelo sa o stenu, hej, haj, na Jankovu halenu... 

Ale všimnime si aj oblasť populárnej piesne – skladbu Mariána Vargu a Rudolfa Skukálka z LP 

Zvoňte, zvonky (1969). S rukami vo vreckách (so skupinou Prúdy spieval P. Hammel) 

S rukami vo vreckách sa hrbia pred pasážou 

z očí im pozerá tak trochu záhada. 

Dívajú sa na zhon sveta s ľahostajnou tvárou. 

Na nikoho nečakajú, nik ich nehľadá. 

On slovka nepovie a ona mlčí stále 

Jej uši od detstva sú mŕtve pre frázy... 

Niet pochýb o výpovedi textu. Ale vypovedá aj hudba to isté? Alebo by k nej bolo možné 

priradiť hocijaký iný príbeh? Napríklad, že si len tak ležíme na pláži, popíjame koktaily, surfujeme 

a kašleme na dospelých? Alebo, že nesúhlasíme so svetom dospelých, vezmeme bejzbalové palice 

a vydáme sa do ulíc rozbíjať výklady a podpaľovať autá? Iste, sama hudba nehovorí o konkrétnej 

dvojici v pasáži, ale presne dokresľuje tú skôr pasívnu, do seba uzavretú revoltu. Niečo naznačí aj 

výber registra nástroja – akoby sme počuli kostolný organ. Ale aj tu ide o dokonalosť formy, či 

básnickej alebo hudobnej. 
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Zdanlivo na opačnom konci stojí skladateľ, interpret a textár v jednej osobe: jeho hra na gitare 

je sotva priemerná, spev je skôr niečím medzi rozprávaním a speváckymi pokusmi mládencov pri 

táboráku, text je však výnimočný. Rovnako ako doba, proti ktorej pieseň (a ďalšie na LP) zaznela. 

Hovoríme o dnes už legendárnom LP albume Karla Kryla z marca r. 1969 Bratříčku, zavírej vrátka). 

Jedna z najsilnejších piesní má názov Jeřabiny  

Pod tmavočervenými jeřabinami 

zahynul motýl mezi karabinami, 

zástupce pro týl šlápl na běláska, 

zahynul motýl jako naše láska, 

zahynul motýl jako naše láska. 

Na břehu řeky roste tráva ostřice, 

prý přišli včas, však vtrhli jako vichřice, 

nad tichou zemí vrčí netopýři 

a národ němý tlučou oficíři, 

a národ němý tlučou oficíři. 

Na nebi měsíc jako koláč s tvarohem, 

koupím si láhev rumu v krčmě za rohem, 

budeš se líbat v noci s cizím pánem, 

já budu zpívat zpitý s kapitánem, 

já budu zpívat zpitý s kapitánem. 

Nie je to oslava hrdinského boja proti okupácii, ako by sme očakávali, ani vernosti ideálom, pre 

ktoré do našej vlasti vtrhli „bratské“ vojská Varšavskej zmluvy. Mladý, sotva 24 ročný spevák 

a skladateľ v piesni anticipuje obdobie normalizácie, postupnej i potupnej, obdobie, na ktoré nikto 

z nás, ktorí sme ho prežili, nie je hrdý. Ale práve takáto výpoveď je potrebnejšia ako vytváranie 

falošných hrdinov. Len cez pravdu a prostredníctvom nej sa môžeme s minulosťou vyrovnať. 

Ostaňme chvíľu v širokom žánri populárnej hudby – hudby, ktorej mnohí upierajú akékoľvek 

umelecké (nie to ešte etické!) hodnoty. Opäť sú to jednoduché piesne interpretované „nespevákmi“ 

– ale hovoria o nás (nielen) Slovákoch trpkejšiu pravdu ako mnohé rozsiahle opusy renomovaných 

skladateľov. Nájdeme ich na CD Bolo nás jedenásť (autor hudby Jaroslav Filip, textu Milan Lasica): 

Bolo nás jedenásť, už nás je len desať 

všetci ľudia vravia, že nás budú vešať 

lenže ten desiaty tíško sa vytratil 

nech si vraj obesia iba nás deviatich. 

No a ten deviaty bol tiež neúprosný 

A tak sme tu teraz zostali len ôsmi 
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Sľúbil nám ten ôsmy že nás nepodvedie 

Ale ako vidno ostalo nás sedem. 

A v tom aj ten siedmy vydal sa na cesty 

Ostali sme teda teraz iba šiesti 

nuž a ten náš šiesty pustil tiež do gatí 

A už sme tu iba - kamaráti piati 

Tuším má ten piaty dáky čudný výraz 

Nenazdali sme sa a už sme len štyria 

Ale aj ten štvrtý netúži do raja 

nenápadne zdúchol, a sme iba traja. 

Zrazu vraví tretí čože nás už spája 

tak sme tu zostali len kamarát a ja. 

Len kamarát a ja. 

Už nás idú vešať darmo kričím rata 

A tak som v tom nechal toho kamaráta. 

Bolo nás jedenásť, už nás je len desať. 

Pôjdeme sa pozrieť keď ho budú vešať. 

Vo všetkých predchádzajúcich i v nasledujúcej ukážke posolstvo piesne umocňuje aj osobnosť 

skladateľa (interpreta) – akási jednota, pečať výnimočnosti, plávanie proti prúdu. Platí to aj pre 

Jaromíra Nohavicu – Jeho Tešínska z CD Divné století má mrazivú pointu. 

Naivný pohľad mladého človeka z roku 1910, veriaceho, že technický pokrok je i pokrokom 

morálnym, je konfrontovaný so skúsenosťou nás, ktorí vieme aké to „nádherné dvacáté století“ 

v skutočnosti bolo: dve svetové vojny, holokaust, Hirošima, fašistická i komunistická diktatúra... To 

všetko je v jeho piesni Těšínská 

Kdybych se narodil před sto lety   Bydleli bychom na Sachsenbergu 

v tomhle měste     v domě u žida Kohna 

u Larischů na zahradě trhal bych květy  nejhezčí ze všech těšínskych šperků 

své nevěstě     byla by ona   

Moje nevěsta by byla dcera ševcova  Mluvila by polsky a trochu česky 

z domu Kamińskich odněkud ze Lvova  pár slov německy a smála by se hezky 

kochał bych ją i pieśćił    jednou za sto let zázrak se koná 

chyba lat dwieśćie    zázrak se koná 

Kdybych se narodil před sto lety   Kdybych se narodil před sto lety 

byl bych vazačem knih    v jinačí době 

u Prohazků dělal bych od pěti do pěti  u Larišů na zahradě trhal bych květy 
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a 7 zlatek za to bral bych    má lásko tobě 

Měl bych krásnou ženu a tři děti   Tramvaj by jezdila přes řeku nahoru 

zdraví bych měl a bylo by mi kolem třiceti  slunce by zvedalo hraniční závoru 

celý dlouhý život před sebou   a z oken voněl by  

celé krásné dvacáté století   sváteční oběd   

Večer by zněla od Mojzese 

melodie dávnověká bylo by léto tisíc devět set deset 

za domem by tekla řeka 

Vidím to jako dnes šťastného sebe 

ženu a děti a těšínské nebe 

ještě že člověk nikdy neví 

co ho čeká. 

Pravdaže, pri všetkých predchádzajúcich i nasledujúcich príkladoch je nutné počúvať texty 

s hudbou. Nájsť si všetky skladby na portáli YouTube nie je nijaký problém. 

Jeden z najzákladnejších problémov človeka je jeho smrteľnosť. Čo nás čaká po smrti? Večný 

život pre spasených a večné zatratenie pre hriešnikov? Reinkarnácia, život v schránke iných 

živočíchov? Alebo je smrť definitívnym koncom, lebo ak neveríme v dušu, potom sme len prach 

a v prach sa obrátime! 

V piesni Až to se mnou sekne je i napriek čiernemu humoru posolstvo jasné: v živote i v smrti 

platia isté pravidlá a treba žiť i umrieť tak, aby to stálo za to. 

Pre veriaceho človeka je život darom, má svoju vznešenosť a tú má aj smrť. Ak je takýmto 

človekom génius W. A. Mozart, potom aj jeho poňatie smrteľnosti bude vznešené a výnimočné – 

dokázal to vo svojom slávnom Requiem. 

Čo ale s takou smrťou, ktorú nám nanútia? Zbavia nás života iba preto, že sme v nesprávnom 

čase na nesprávnom mieste, že nemáme tú správnu uniformu, farbu kože alebo rasu. Ako sa má 

umelec vyrovnať s niečím takým, ako bol holokaust, likvidácia desiatok tisícov židov vo varšavskom 

gete. Dokáže to umenie, riadiace sa zákonmi estetiky? Alebo nastúpi anestetika ako kánon škaredosti 

alebo ako prostriedok znecitlivenia – anestetikum?? Skladba Ten, kto prežil Varšavu Arnolda 

Schönberga nie je a ani nemôže byť krásna na počúvanie, naopak – šokuje, znepokojuje, búra naše 

estetické ideály. A nemčina – jazyk veľkých svetových básnikov, Heineho, Schillera, Goetheho je tu 

charakterizačným prostriedkom toho najtemnejšieho bahna, do ktorého ľudstvo kleslo. 

Ale napriek tvrdeniam, že civilizácia skončila, že umenie už nemá právo na krásu, stále je tu 

láska, priateľstvo, dôvera. Aj keď to mnohí pokladajú za naivitu. Lenže svet zrejme potrebuje aj 

umelcov s naivne detským pohľadom na svet – ako je Stanislav Štepka a jeho Radošínske naivné 

divadlo alebo Jiří Suchý so svojím Semaforom. 
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Radošinské naivné divadlo má okrem jedinečnej divadelnej poetiky Stanislava Štepku aj 

jedinečného hudobného skladateľa Jána Melkoviča (umrel v r. 2004). Ich pieseň Dobrá správa je 

akýmsi protikladom trpkého pohľadu Jaromíra Nohavicu: Svet je predsa len dobré miesto... A Jiří 

Suchý hovorí: Ak máme dobrých priateľov, všetko možno prežiť – osobné krízy, zlyhania, ale aj život 

„na druhej koľaji“. A pritom to nemusia byť priatelia, ktorí sú žijúcimi osobami, aj keď často sú viac 

živí ako tí, čo skutočne žijú: Chaplin, Chesterton, Morgenstern, Chagal, Tichý, Dalli... 

Vráťme sa však na záver tohto nášho krátkeho exkurzu do sveta „vážnej“ (alebo artificiálnej, či 

exactly – teda presne zapísanej – hudby, ako ju nazýva L. Bernstein). Ak sme hovorili o smrti ako 

veľkej a nástojčivej téme, potom ešte pálčivejšou sú pre nás ľudí otázky života: Odkiaľ a prečo sme 

tu? Riadime sami svoje osudy alebo sme len hračkami v rukách bohov? Najstaršie nám známe 

civilizácie sa snažili odpovedať na úrovni svojho stupňa poznania prostredníctvom mýtov. A jedným 

z najznámejších i najkrajších je mýtus o Prométeovi, ktorí nám zanechali antickí Gréci. Postava 

Prométea je jednou z najcennejších v gréckej mytológii. Zosobňuje odvahu a vytrvalosť, hrdý vzdor 

a odpor k starým poriadkom, lásku k slobode. Je len prirodzené, že po tejto téme siahli aj hudobníci. 

Prvým bol skladateľ, pre ktorého bola sloboda a ľudská dôstojnosť základnou podmienkou existencie 

človeka – Ludwig van Beethoven. Napísal hudbu k baletu Stvorenie Prométha (Viedeň, 1801). Potom 

nasledovali ďalší – F. Liszt, A. Skrjabin, L. Nono... Ich rôzne uchopenie tejto veľkej témy nájdeme na 

medzinárodnom projekte Hudobné variácie na mýtus Prométheus, ktorý vznikol v r. 1993 vo 

vzájomnej spolupráci režiséra Christophera Swanna, symfonického orchestra Berlínskych 

filharmonikov a ich dirigenta Claudio Abbada. Klavírne sólo hrala Martha Argerich, spoluúčinkoval 

spevácky zbor Berliner Singakademie. 

Spojovacím tmelom projektu je antický mýtus o Prométeovi, ktorý bol prvýkrát literárne 

spracovaný v dráme Spútaný Prometeus (Aeschylos okolo r. 450 B.C.). U nás ho poznáme ako súčasť 

gréckych bájí. Projekt ponúka štyri rôzne pohľady na tento mýtus. Ludwig van Beethoven ho vidí ako 

stvoriteľa človeka. Prométeus mal ľudí rád a súcitil aj so slabšími a tak sa rozhodol pomôcť im. No 

pomoc zvonku nestačila, ľudia si museli pomôcť aj sami. Preto im Prométeus daroval oheň. 

Ovládnutím tohto živlu sa ľudia stali nezávislí na počasí, naučili sa taviť kovy, vyrábať nástroje, skrotili 

si divé zvieratá. Prométeus ich naučil čítať, písať, počítať, postavil im prvú loď, oboznámil ich s liekmi, 

ukázal im, ako šťastne žiť. 

Franz Liszt ho vo svojej symfonickej básni považuje za osloboditeľa človeka od otrockej 

závislosti na vôli bohov (ako základ mu slúžila Herderova dráma Vzbúrený Prométeus). Alexander 

Skrjabin v ňom nachádza toho, kto prináša oheň (Poéma ohňa) – práve oheň katapultoval človeka do 

pozície homo sapiens. Skladateľ konca XX. storočia Luigi Nono (suitu z rozsiahlej skladby Prometeo 

spracoval v r. 1992) si všíma úplne iný aspekt tohto mýtu. Aký? Možno nám niečo našepká názov časti 

suity, ktorá je v tomto projekte použitá – Večný tulák... Ale možno bude lepšie vžiť sa do pocitov 
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hrdinu, prikovaného k skalnému bralu a čakajúceho na orla, ktorý mu každý deň vyďobe pečeň, aby 

mu cez noc znova narástla... To má byť hrozný trest za to, že sa vzoprel bohom a postavil sa na stranu 

človeka. 

Námety na využitie: 

- Urobte textovú charakteristiku Prométea podľa jednotlivých skladieb. 

- Nakreslite Prométea. 

- Ktorý z 10 faktorov teoretického modelu prosociálneho správania (OLIVAR, R. R. 1992, s. 7) 

možno rozvíjať v súvislosti s mýtom o Prométeovi? 

- Nájdite v literatúre výtvarné spracovanie uvedenej témy a pokúste sa priradiť jednotlivé diela 

k zodpovedajúcim hudobným skladbám. 

- Voľné návrhy a nápady. 
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3 Možnosti populárnej hudby v etickej výchove na základnej škole 

Etická výchova rovnako ako populárna hudba neboli v školskej edukácii pred rokom 1989 

oficiálne akceptované. Etická výchova bola „transformovaná“ na výchovu k proletárskemu 

internacionalizmu, socialistickému vlastenectvu a k akejsi triednej morálke, reprezentantmi 

populárnej hudby boli, podľa autorov učebníc, piesne s revolučnou tematikou a rôzne masové piesne 

našich alebo sovietskych autorov. Lenže v mimoškolskej oblasti nebolo možné populárnu hudbu 

(predovšetkým rock) vytesniť zo záujmov mládeže. A tak dostala časť tejto hudby oficiálne 

požehnanie; bolo to predovšetkým blues, interpretované zjednodušene ako odraz odporu černochov 

– bývalých otrokov – v USA, autori a interpreti tzv. protestsongov (pravdaže, iba dovtedy, kým sa 

kriticky nevyjadrili k pomerom v socialistických krajinách – tak upadla do nemilosti Joan Baez, keď 

odsúdila sovietsku okupáciu Československa) a paradoxne tá najkomerčnejšia časť popu. Oficiálna 

hudobná pedagogika však tvrdo potierala akékoľvek zavedenie tejto hudby do škôl. Jedným 

z argumentov bolo, že hudobné vnímanie väčšiny našich detí je týmito vplyvmi udržované na 

primitívnej úrovni (!), je obmedzená vnímavosť pre skutočné hudobné hodnoty (Sedlák 1977, s. 41). 

Treba však povedať, že existovali aj iné názory, ktoré, naopak, vítali prienik rockovej hudby, síce 

formálne možno jednoduchej a nedokonalej, ale autentickej, ako podnet na zvýšený záujem 

o hudbu, jej reprodukciu i technické možnosti jej produkcie. Mládež cíti potrebu hudby, odmieta ju 

však konzumovať bez živej spoluúčasti, bez možnosti vysloviť k nej svoj názor (Herden 1977, s. 250). 

Po novembri 1989 sa vytvorili podmienky, aby etická výchova i populárna hudba zaujali 

v neskreslenej podobe zodpovedajúce miesto v edukačnom procese. V obidvoch prípadoch však táto 

spoločenská zmena zastihla učiteľov nepripravených. Chýbala pôvodná, ale aj prekladová odborná 

literatúra, no najmä učebnice. V etickej výchove, ktorej vyučovanie sa na slovenských školách začalo 

už v r. 1990, túto medzeru pohotovo zaplnil preklad knihy Etická výchova R. Roché Olivara, profesora 

Nezávislej univerzity v Barcelone (Olivar, 1972). Autor vo svojom projekte vychádza z výchovy 

k prosociálnemu správaniu, ktoré považuje za základ eticky pozitívneho správania. Cieľom etickej 

výchovy v tomto poňatí je nielen poskytnúť základné informácie o etických kategóriách a zásadách, 

ale podnietiť ich k vytvoreniu vlastných názorov, motivovať ich k tomu, aby podľa etických zásad aj 

konali. 

Projekt etickej výchovy má podľa Karikovej a Poliacha (1995) štyri hlavné zložky: 

1. Výchovný program, ktorý sa opiera o desať faktorov teoretického modelu a vymedzuje hlavné 

kompetencie a vlastnosti, ktoré treba u detí rozvíjať. 

2. Štýl výchovy, v ktorom dominuje akceptácia žiaka, jeho pozitívne hodnotenie, získanie na 

spoluprácu, vytvorenie rodinnej atmosféry. 
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3. Výchovné metódy, vychádzajúce z prežívania a zážitkov, ktoré následne ovplyvňujú postoje 

a správanie. Ide teda predovšetkým o zážitkové učenie a učenie sa konaním, kde učiteľ vytvára 

určité situácie a deti v nich experimentujú, modelujú skutočný život. Tu sa uplatňuje tvorivá 

dramatika a esteticko-výchovné predmety vychádzajúce zo zážitku: literárna, výtvarná 

a hudobná výchova. 

4. Rozvíjanie prosociálnosti, rozhodujúca zložka, pretože bez nej by síce mohli vychovať 

spoločensky dobre adaptovaného, úspešného, vzdelaného a dokonca i tvorivého, ale 

pravdepodobne bezohľadného, egoistického človeka. 

Novšia literatúra (Fridrichová, 2012) hovorí v súvislosti s výučbou etickej výchovy o siedmich 

zásadách na usmerňovanie vzťahu učiteľa a žiaka, pričom za základné pravidlo považuje vytvorenie 

výchovného spoločenstva, kde sa žiaci učia jeden od druhého, cítia sa bezpečne, neboja sa požiadať 

o pomoc a kde platia záväzné pravidlá nielen pre žiakov, ale aj pre učiteľa. 

Takto chápaná etická výchova predstavuje výzvu aj pre esteticko-výchovné predmety. Ide tu 

totiž o nasmerovanie edukácie primárne do nonkognitívnej oblasti, o preferenciu zážitku, ktorý je 

následne intelektuálne spracovaný a včlenený do mravného či estetického „zásobníka“ osobnosti. 

Domnievame sa, že práve hudba tu má do istej miery výsadné postavenie – neodráža skutočný ani 

štylizovaný svet, ako to robí literárne, dramatické či výtvarné umenie, ale iba pocity, zážitky z tohto 

sveta. V tejto súvislosti, myslíme si, je hudobné umenie v estetickej výchove využité nedostatočne. 

Jednou z príčin môže byť reakcia na predchádzajúce zjednodušené vyzdvihovanie ideovosti v hudbe 

ako nástroja triedneho boja, čo vyúsťuje do rezignácie na akékoľvek etické posolstvo hudby. Druhou 

možnou príčinou je, že súčasná mladá generácia je len veľmi málo dotknutá tzv. artificiálnou 

hudbou, uznáva inú hudbu – populárnu, ktorá je však ešte stále pre mnohých pedagógov podozrivá. 

Aj napriek tomu, že sa populárna hudba dostala do učebníc hudobnej výchovy, najmä do Hudobnej 

výchovy pre 9. ročník ZŠ, kde je jej venovaná takmer polovica učebnice.1 Nie je to však problém, 

ktorý sa dotýka iba hudby. 

Zábavné umenie – kam s ním? 

„Kedysi bola hudba jednoduchá, skromná a hodná úcty. Dnes je vyfintená, zmätená, stratila 

svoju dôstojnosť a hodnotu, klesla na hanebné remeslo.“ 

Akoby sme počuli hodnotenie kritikov o súčasnej populárnej hudbe (ale laici takto „hodnotia“ 

aj súdobú tzv. vážnu hudbu). Autorom týchto slov je však Boethius, kresťanský filozof žijúci 

v antickom Ríme (475 – 525) – a to dokazuje, že polarizácia hudby (ale aj celého umenia) na tzv. 

                                                           
1 V súčasnosti je HV zredukovaná len po 7. ročník a v tomto veku ešte žiaci na mnohé problémy, ktoré 
nastoľuje najmä rocková hudba, nedozreli. Dúfame, že je to len dočasný stav. 
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vážne, dôstojné, a preto umelecké a zábavné, povrchné, plytké, a preto neumelecké žánre nie je 

záležitosťou 20. storočia a nijako nesúvisí so vznikom jazzu alebo rocku. Tieto dva svety existujú 

vedľa seba zrejme od nepamäti, vzájomne sa vylučujú, majú svojich nekritických fanúšikov rovnako 

ako fandiacich kritikov. 

Vo svete antických amfiteátrov, dôstojných katedrál či kamenných divadiel často pred 

vybraným publikom, povzneseným nad obyčajnosť najskôr pôvodom, neskôr vzdelaním sa pestuje 

veľké a vznešené umenie. Jeho obsahom sú titanské príbehy, hlboké city a vášne, vznešené 

myšlienky, osud... V každom prípade nič, čo by hoci vzdialene pripomínalo obyčajný život. Človek 

(ešte radšej ľudstvo) je tu zobrazovaný na výnimočných miestach a vo výnimočných situáciách a jeho 

vyjadrenia majú nadčasovú, nezriedka večnú platnosť. Vznešené je najmä utrpenie, sebaobetovanie, 

hrdinská smrť. Šťastný koniec, naplnená láska, každodennosť – to sem akosi nepatrí! 

Na druhej strane, v akomsi antisvete – na uliciach, trhoviskách, v kabaretoch, chatrných 

búdach slumov veľkomiest, nechcené ako burina (ale práve tak nezničiteľné) kvitne zábavné umenie. 

Nezaujímajú ho veľké city a gestá, v jeho epicentre je každodennosť, triviálnosť, fraška, ale aj 

aktuálnosť, rýchlosť a adresnosť reakcií na všetko, čo je zlé, skazené, pokrytecké. Nič tu nie je sväté, 

reč, politické ideály, cirkev, ani autorita estetických ideálov minulosti. Všetko je dovolené, najmä 

v mene zábavy publika, aj za cenu výsmechu ich vlastných chýb – veď sú to len obyčajní ľudia. Ich 

starosti a ideály sú pre tých zo vznešeného sveta príliš obyčajné, plytké, ich radosti a lásky gýčovité, 

nehodné záujmu a talentu „veľkých, etablovaných“ tvorcov. Nie div, že sa títo „obyčajní ľudia“ 

obracajú k nesporným hodnotám chrbtom. 

Vychádzajúc z takéhoto bipolárneho delenia je zónou etického využitia v tradične ponímanej 

edukácii výhradne tzv. vážna hudba. Zreteľne to manifestuje vo svojom projekte napr. Bernstein2 

(Hudba pre mladých ľudí) a rovnako aj Hurník (Umění poslouchat hudbu). 

Pravdaže, takéto kategorizovanie neplatí bez výnimiek a existujú oblasti, v ktorých dochádza 

k prelínaniu veľkého a zábavného umenia, priestor akceptovaný oboma tábormi. V hudbe je to napr. 

                                                           
2
 Pozn. autora: Zaujímavé je porovnať model spoločnosti podľa Sorgiho (Olivar 1992, s. 159) a hudby, 

ako ju chápe L. Bernstein. Sorgi tvrdí, že: „...Základná bunka spoločnosti nie je jednotlivec, ale jednota aspoň 

dvoch osôb, medzi ktorými je určitý vzťah. Základná forma spoločnosti je trojrozmerná realita: ja, ten druhý, 

vzťah medzi tými dvoma. Ak jeden z týchto prvkov chýba, nie je to spoločnosť.“ Analogicky považuje L.B. za 

základný atóm hudby nie tón, ako sa všeobecne súdilo, ale interval – teda dva tóny v určitom vzťahu. Až 

prítomnosťou tohto vzťahu začína hudba. Túto trojrozmernosť však môžeme identifikovať aj v celom 

hudobnom umení, kde o hudbe ako spoločenskom fenoméne môžeme hovoriť až po skompletizovaní triády: 

skladba – interpret – poslucháč. (Aj skladatelia, ktorým stačí na plnohodnotný zážitok notový zápis, sú vlastne 

sami prostredníctvom „vnútorného“ sluchu interpretmi, rovnako ako milovníci hudby hrajúci iba pre seba sú 

súčasne poslucháčmi.) 
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ľudová pieseň. Tu nachádzame v koncentrovanej podobe malej piesňovej formy frašku i tragédiu, 

lyriku, epiku i drámu, vrúcnu lásku i povrchné flirtovanie. Ľudová pieseň hovorí rovnako presvedčivo 

o všedných veciach, ale aj o smrti, osude, o Bohu... 

Problému „veľkého“ a „malého“ umenia sa veľmi dôkladne venuje Margit Gáspárová v knihe 

Nezbedné dieťa múz. Hovorí síce najmä o operete a muzikáli, ale jej myšlienky možno aplikovať na 

celú oblasť popmusic. A citát francúzskeho spisovateľa La Sageho, ktorým kniha končí, hovorí – 

v parafrázovanej podobe – aj o hudbe: 

„Viac hoden je vaudeville plný života ako dve mŕtvo narodené tragédie.“ 

Viac hodna je pesnička plná života ako dve mŕtvo narodené symfónie. 

Podstatnú úlohu v tejto zákopovej vojne hrá generačný problém. To však nie je nič nového. 

Spomeňme si na pohŕdavé vyjadrenia synov J. S. Bacha, ktorí sa o hudbe svojho otca vyjadrovali ako 

o „nudnej a staromódnej“. Staršia generácia rodičov hľadá v umení viac ako len zábavu (alebo 

zábavu chápe inak) a „ľahšiemu“ žánru vyčítajú – často právom – plytkosť, málo pôvodnosti, naivné 

zjednodušovanie. Mladí v tom vidia „nemodernosť“ svojich rodičov, učiteľov a vôbec všetkých 

dospelých, ich snaha zakonzervovať vývoj, zastaviť čas, najmä však neochota (či neschopnosť) 

vypočuť si ich argumenty, ktoré sú predsa také originálne... 

Tento rozpor sa asi nedá eliminovať, ale chceli by sme ho aspoň zmierniť, odstrániť niektoré 

pretrvávajúce nedorozumenia a predsudky. Ukázať, že aj v umení (v našom kontexte hovoríme 

o hudobnom umení), ktoré nemá na prvý pohľad iné ambície ako zabaviť, možno nájsť hodnoty 

rovnocenné tým z „veľkého“ umenia. Navyše, tvorcovia populárnej hudby, lebo o ňu tu prioritne 

pôjde, používajú slovník mladej generácie, nezriedka ho dokonca sami tvoria, obliekajú sa, správajú 

a žijú ako oni – preto im mladí ľudia veria a prijímajú to, čo by od starších odmietli ako poúčanie 

a mentorovanie. 

Ako príklad pars pro toto môžeme uviesť celosvetový úspech piesne M. Jacksona a L. Richieho 

We Are The World. Bol to výsledok projektu rockového speváka a skladateľa Boba Geldoffa nazvaný 

U.S.A. (United Support Of Artists For Afrika – Spoločná podpora umelcov Afrike) z r. 1985, na ktorom 

sa za symbolický 1 dolár zúčastnila celá špička vtedajšej americkej rockovej i popovej scény. 

Výstupom bola LP platňa, živé koncerty, film a zisk viac ako 100 miliónov dolárov, ktorý putoval do 

Afriky. Z hľadiska modelu etickej výchovy by sme tento čin mohli charakterizovať ako prosociálne 

správanie s riešením etického problému pomoci, darovania, rozdelenia sa (Olivar, 1992, s. 149). Aké 

hlboké a objavné myšlienky museli byť obsiahnuté v texte piesne, že oslovili milióny ľudí na celom 

svete3. 

                                                           
3 Mimochodom, tá istá pieseň aj s inými, mladšími interpretmi získala milióny na podporu obetí cunami na 
Haiti. 
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Možno sa mnohí prekvapia, ale boli to jednoduché, apelatívne výzvy, ktoré by bez hudby a bez 

osobností, ktorým ľudia verili, nikoho zvlášť nezaujali: 

There comes a time when we heard  Prichádza čas, keď počujeme 

certain call    naliehavý hlas 

When the world must come together Keď celý svet musí držať 

as one     spolu 

There are people dying   Kdesi umierajú ľudia 

Oh and it´s time to lend a hand to life a je čas podať im pomocnú ruku 

the greatest gift of all...   najväčší dar pre všetkých... 

And the truth´s you know love is  A pravda, ktorú sme spoznali je: 

All we need    Nadovšetko potrebujeme lásku.4 (preklad B.F.) 

Aké jednoduché! Ale neironizujme, veď aj odkaz evanjelia Novej zmluvy je Miluj blížneho ako 

seba samého. Refrén zostáva v tej istej jednoduchej, priamočiarej rovine:   

We are the world, we are the children, we are the ones who make a brigher day... 

Svet – to sme my, sme jeho deti, sme tí, ktorí rozjasnia deň... 

Populárna hudba dokáže výberom hudobných i jazykových prostriedkov osloviť masy a v tom 

je nielen jej sila, ale aj slabosť. Je patetická, plytká, umelecky nevybrúsená, ale často – najmä v jej 

nekomerčných žánroch – aj úprimná a čestná. Práve taká populárna hudba nám môže byť 

nenahraditeľná spoločníčka pri rozvíjaní detí v rámci prosociálnosti. 

Námety na využitie: 

- Nájdite príklady, keď rocková hudba prekračuje hranice zábavy a vyjadruje sa k závažným 

etickým a morálnym problémom (rasizmus, drogy, vojny...). 

- Vypočujte si pieseň Ebony and Ivory (YouTube). Aké posolstvo ním dávajú autori Paul McCartney 

a Stevie Wonder? 

- Preložte si text piesne Beatles All You Need Is Love. Prečo v nej autori vychádzajú z francúzskej 

hymny (Marseillaisa)? Pieseň Beatles sa stala neoficiálnou hymnou jedného hnutia mládeže v 60. 

rokoch minulého storočia. Viete, akého? 

- Vypočujte si na YouTube pieseň Roba Grigorova a Kamila Peteraja Pocta Majakovskému 

(z albumu Nohy) a pouvažujte o jej etických hodnotách. 

                                                           
4 Posledné dvojveršie je odkazom na slávnu skladbu Beatles All You Need Is Love, ktorá sa stala hymnou 
kvetinového hnutia hippies.  
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- Aj speváci, ktorí sa venujú prevažne komerčnej populárnej hudbe, majú niekedy piesne so silným 

etickým posolstvom, napr. Peter Nagy v skladbe Psi sa bránia útokom, alebo P. Habera 

v Reklame na ticho (text D. Hevier). Vedeli by ste uviesť ďalšie príklady? 

- Vysokú hodnotu z hľadiska etického posolstva majú texty a piesne Paula Simona, ktoré 

interpretoval s Artom Garfunklom (napr. na albumoch Sounds of Silence, Bridge Over Troubled 

Waters). Vyberte si niektoré a spoločne o nich popremýšľajte. 

Obrázok O14 Nebojte sa detí 
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4 Inakosť a jej tolerancia  

4.1 Malé zamyslenie nad veľkým dielom 

„Čo je tolerancia?“ pýta sa Voltaire a sám si aj odpovedá: Tolerancia je nevyhnutným 

následkom poznania, že sme ľudia omylní. Mýliť sa je ľudské a všetci sa neprestajne dopúšťame 

chýb. Odpusťme si preto navzájom svoju hlúposť. 

Ak budeme v tomto smere uvažovať ďalej, prídeme k záveru, že hlúposťou je nepriznanie si 

vlastných chýb rovnako ako chýb iných – teda netolerancia. Máme tento druh hlúposti – teda 

netoleranciu tolerovať? Ak totiž priznáme netolerancii nárok byť tolerovanou, zničíme toleranciu 

a napokon aj právny štát. Nemáme na to v histórii dostatok príkladov? Zvýšená miera tolerancie 

európskych demokracií k Hitlerovi, západných intelektuálov k Stalinovi a jeho zločinom, tolerancia 

našich prvorepublikových demokratov k našim (Sovietmi riadeným) komunistom? Alebo najnovšia 

tolerancia k  pôvodcom teroristického útoku na Svetové obchodné centrum v New Yorku a dojemná 

snaha o dodržiavanie ich ľudských práv? Tu sa už stretávame s nechceným dieťaťom tolerovania 

netolerantnosti – s relativizmom. Ten tvrdí, že všetko, každú tézu, každý čin možno napokon 

intelektuálne obhájiť. Všetko je dovolené. Veď napokon sa za anarchiu, násilie a bezprávie, ktoré číha 

za rohom relativizmu, môžeme elegantne ospravedlniť. Napríklad triednym antagonizmom, 

konfliktom civilizácií, hnutím proti globalizácii... 

Nám však ide o niečo iné, o takú toleranciu rozmanitosti, ktorú Karl Popper nazýva kritickým 

pluralizmom. Relativizmus obhajuje stanovisko, že tvrdiť možno (takmer) všetko – a teda nič, čím sa 

pravda stáva bezvýznamná. Kritický pluralizmus pripúšťa každú teóriu v záujme hľadania pravdy. 

Vedie k racionálnej diskusii medzi teóriami, pričom za lepšiu sa považuje tá, ktorá sa viac približuje 

k pravde. 

Relativistický pôvod má aj na prvý pohľad veľmi sympatická myšlienka, že sme vlastne všetci 

rovnakí. A v mene tejto rovnakosti nemôže byť nijakým problémom nažívať spolu v pokoji 

a harmónii. V praxi je to, pravdaže, inak. Mladí ľudia takto vychovaní sa rozhodnú žiť spolu napriek 

rozdielom v rasách, kultúre, stupni civilizácie. A výsledkom často býva sklamanie, strata ilúzií, 

intolerancia, nenávisť k všetkému, čo len trochu zaváňa inakosťou. Nech je akýkoľvek, len nech to nie 

je .... (beloch, černoch, kresťan, moslim, žid ... - dosadiť podľa potreby). 

Nie, nie sme všetci rovnakí a nikdy ani nebudeme. Našťastie! Aký by bol svet nudný, keby bol 

zaplnený iba užitočnými zvieratami a užitočnými rastlinami (pravdaže merané našou optikou), keby 

na svete boli iba ľudia rovnakého výzoru a rovnakých názorov. Pokusy o to tu už boli, a nie tak dávno. 

Chvalabohu, dopadli katastrofálne. Nevypovedá to o niečom?  Zrejme sme stvorení v rozmanitosti, 
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v konfliktoch i porozumení, odsúdení na toleranciu, znášanlivosť, ale nie znášania neznášanlivosti, 

násilia, krutosti. 

Možno nás uspokojí fakt, že tieto problémy sme si nevymysleli my, deti postmoderny, ale 

trápili už – koho iného – antických Grékov. Takto o inakosti uvažuje Xenofanes: 

Etiópčania si predstavujú svojich bohov čiernych s tupým nosom, naproti tomu Trákovia 

modrookých a červenovlasých. Keby voly, kone alebo levy mali ruky a mohli nimi maľovať a tvoriť ako 

ľudia, kone by vytvorili podoby bohov podobné koňom a voly podobné volom a ich telá by urobili 

takými, akú samy majú postavu.. 

Prejdime teraz z týchto tak trochu abstraktných polôh do praxe nás učiteľov. Ako pripraviť deti 

na život v spoločnosti, kde sa bude čoraz viac presadzovať globalizácia? Tradičný a rokmi vyskúšaný 

modus vivendi, keď rodičia odovzdávali určité vzorce správania svojim deťom, nebude fungovať 

z jednoduchého dôvodu: Naša generácia nežila v otvorenej spoločnosti a namiesto tolerancie 

a inakosti, ktorú prináša multikultúrny aspekt, vyznávala proletársky internacionalizmus, resp. jeho 

zdeformovanú podobu. 

A treba vôbec, aby sme detskú myseľ zaťažovali takýmito problémami? Veď už Marcus Fabius 

Quintilianus vo svojom traktáte Institutio oratoria veľmi múdro tvrdí: Učiteľ nech nevyžaduje od 

malého dieťaťa to, čo môže dať iba dospievajúci mladík, ani od mladíka to, čo sa očakáva od 

dospelého. Platí to, pravdaže, v kognitívnej oblasti. Lenže naše postoje k inakosti zväčša nemajú 

racionálny základ, ich korene sú často v podvedomí a budujú sa odmalička. Deti ich často preberajú 

od svojich rodičov, starých rodičov. Kanálom týchto informácií nie sú ani tak vyslovené názory, skôr 

to, čo je zamlčané: gestá, pohľady, drobné trhliny v starostlivo pestovanom imidži moderného, 

inteligentného, a preto tolerantného dospelého. Príbehy, v ktorých sa akoby náhodou mihnú leniví 

Cigáni, prefíkaní židia, Maďari, ktorí nás stáročia utláčali, Česi zase využívali... pravdaže s akože 

neutralizačnou poznámkou, že nie všetci sú takí... Semeno podozrievania je zasiate a pri vhodných 

podmienkach prinesie svoje jedovaté plody. 

Je na nás, učiteľoch, aby sme pri stretávaní sa detí s inakosťou iniciovali pozitívne zážitky. 

A médiom, ktoré preniká hlbšie ako slovo, do najhlbšieho podvedomia, môže byť hudba. 

Ako jednu z možností sme vyskúšali pracovať so skladbou Modesta Petroviča Musorgského 

Gnomus (Škriatok) z cyklu Obrázky z výstavy. Skôr ako zaznie hudba, rozprávame sa s deťmi 

o podobnosti a inakosti. Prečo podvedome odmietame to, čo je odlišné od normy: červené vlasy, 

veľké (malé) uši, nohy, rečové vady, krátkozrakosť, ľavorukosť...? Možno majú aj deti skúsenosti 

z výsmechu zo strany spolužiakov. Ako na to reagujú? Bijú sa, stiahnu sa do svojej ulity, robia iným 

prieky alebo to pustia „jedným uchom dnu a druhým von“? 
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Potom prehovorí hudba, bez uvedenia názvu skladby a mena autora. Vyslovíme iba 

domnienku, že je to o nejakom človeku. Možno o jeho vzhľade, ale skôr o vlastnostiach. Úvodné 

takty sú strhujúce, akoby sa pretrhla hrádza zadržiavajúca zlo a vyliala svoj obsah na všetkých 

a všetko. Áno, je to naskrze nedobrý človek. 

Obrázok O15 

 

Lenže, keď vyriekneme tento odsudzujúci ortieľ, ozve sa v hudbe zrazu niečo celkom iné a my 

za mračnami zloby tušíme slniečko, ruku, ktorá sa váhavo vystiera k nám s túžbou dotknúť sa, 

pohladiť... 

Obrázok O16 

 

Je to naozaj iba zlý človek? Nie je najmä nešťastný? A čo je (bolo) príčinou jeho nešťastia? 

Započúvajme sa znovu do hudby a hľadajme miesta, kde človek, zakliaty v tejto skladbe, akoby na 

chvíľu ukázal svoju dobrú tvár. Dočkal sa porozumenia, pohladenia, pekného slova? Ak nie, ako na to 

odpovedal? 

Rodia sa ľudia s vopred danými, „naprogramovanými“ vlastnosťami? Tento bude vtipkár, tento 

zlodej, tamten ľahtikár, jeden jemný, iný násilník? Prečo sa z detí, ktoré sa na svet usmievajú zo 

svojich detských kočíkov, tak často stanú uzavretí, zamračení, nevrlí dospelí? Môžu sa zmeniť? Sami 

alebo im treba pomôcť? 

Ktorými z uvedených slov by sme mohli vyjadriť naše pocity z počúvanej skladby: radosť, 

bezstarostnosť, zlosť, optimizmus, smútok, úzkosť, bezmocnosť, ľahostajnosť, ľútosť, hravosť, 
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beznádej, pomsta, nenávisť, túžba po porozumení, po šťastí, škodoradosť... Ale neponáhľajme sa, 

nepodľahnime iba niekoľkým taktom! 

Ako si predstavujete človeka, ktorého skladateľ vykreslil hudbou. Ako asi vyzerá? Ak je 

škaredý, nemyslíme si o ňom, že je automaticky aj zlý? Neodmietame ho iba preto, že je iný? Nemali 

by sme mu dať šancu, aby ukázal, čo sa skrýva v jeho vnútri? Veď očami sa všetko nedá spozorovať, 

tie najdôležitejšie veci vraj vidíme srdcom. 

Počúvajme, ako skončil človek v tejto skladbe. Všimnime si klesajúcu melódiu v závere. Akoby 

sme zostupovali po schodoch? Kam? Na dno svojej duše? Do pekla? 

Obrázok O17 

 

Ešte raz sa ozve motív nešťastia, túžby po láske, porozumení, akési svetielko na konci tunela. 

Obrázok O18 

 

Všetko je však prehlušené nekompromisným diktátom zla. 

Mohli by sme tomuto človeku pomôcť? Ako? Jedno z riešení ponúka známa rozprávka Kráska 

a zviera. Čím dievčina vyslobodila škaredú obludu z prekliatia? Vedeli by sme spoločne vytvoriť takú 

skladbu, v ktorej by spoza mrakov zla skutočne vyšlo slniečko? Nezabudnite pritom na lásku 

a porozumenie. Bez nich to nepôjde. 

Hovorili sme na začiatku o ľavákoch. Som veľmi rád, že sa z nich už u nás nikto nevysmieva. 

A prečo by aj? Veď to nie sú nijakí ťarbáci, ale šikovní majstri. Ako napokon všetky deti. Tak to vo 

svojej básni napísal aj Daniel Hevier: Ľaváci nie sú ťarbáci/čo sú na všetko ľaví. 
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Ľaváci nie sú ťarbáci/čo sú na všetko ľaví. 

Veď ľavák všetko šikovne/aj ľavou rukou spraví. 

Ľaváci nie sú ťarbáci/na pravom mieste je ich hlava. 

Ľavákom sláva! Sláva! Sláva! 

Na záver jeden z možných postupov realizácie tejto témy so žiakmi ZŠ. 

1. Motivačná časť: 

- zaspievanie piesne Ľaváci (B. Felix/D. Hevier) 

Rozhovor: 

- čím sú iní ľaváci, aké majú výhody, aké nevýhody..., 

- sú medzi nami (v triede) takí, čo sa odlišujú? (okuliare, ryšavé vlasy...); nebolo by lepšie, keby 

sme boli všetci rovnakí? Aký je váš postoj k inakosti? Vysmievate sa jej? 

- slávni ľaváci: Charlie Chaplin, Paul McCartney, Ringo Starr, Bill Gates, 

Julius Cesar, Napoleon, Alexander Veľký, Mark Twain, Ch. Dickens, 

J. S. Bach, W. A. Mozart, L. van Beethoven, Leonardo Da Vinci, 

Pablo Picasso, Michelangelo, Bruce Willis, Lionel Messi, R. Nadal, 

Barack Obama... (ďalších si nájdite na Wikipédii), 

- hudba, ktorú si teraz vypočujeme, skrýva v sebe nejakého človeka. Pokúsme sa vystopovať 

jeho vlastnosti. Aký je? Ako sa správa k iným? Ako sa správajú k nemu? 

2. Prvé celostné počúvanie: 

- skladbu prehráme bez uvedenia jej názvu a autora, 

Rozhovor: 

- aká vlastnosť prevláda? (zlosť) 

- prečo sa človek stáva zlým (veď sa všetci rodíme rovnako dobrí)? 

- možné príčiny: zlé detstvo, kamaráti, nejaký druh postihnutia – inakosť, 

- možné riešenia: nenávisť, robiť iným zle, utiahnuť sa, obrniť sa pancierom necitlivosti alebo 

ľahostajnosti; ale aj pokúsiť sa prekonať svoju závislosť na zle a stať sa dobrým, 

- je človek zodpovedný za to, aký je; alebo sú jeho vlastnosti dané a on už s nimi nemôže nič 

urobiť? 

- môže byť to, že človek mal ťažké detstvo, nechápajúcich rodičov a deficit ich lásky, 

zdôvodnením, ospravedlnením alebo pochopením jeho zlyhania v dospelosti? 
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3. Druhé, cielené počúvanie: 

- úloha pred počúvaním: 

o všímajte si, na ktorých miestach vyjadruje hudba aj niečo iné ako zlobu. Skúste si 

vybrať z týchto možností: radosť, bezstarostnosť, smútok, optimizmus, beznádej, 

ľahostajnosť, ľútosť, šťastie, porozumenie, túžbu po šťastí, túžbu po porozumení. 

o všimnite si jedno miesto, kde basová linka akoby po schodoch klesala stále hlbšie 

a hlbšie (možno zahrať na klavíri). Pouvažujte, čo by to mohlo znamenať. 

- po vypočutí hudby: 

o zdôvodnenie výberu detí, 

o ako reaguje okolie na snahy našej postavy? Čo o tom svedčí? 

o ako sa bude naša postava správať v budúcnosti k iným? Je to nejakým spôsobom 

vyjadrené aj v hudbe? 

o kam klesá hudba (vlastne človek, ktorého zobrazuje)? Prečo? 

o poznáte vo vašom okolí deti, ktoré sú nejakým spôsobom iné ako ostatní? Ako sa 

k nim  správate? Ako ony k vám?  Dalo by sa to zmeniť? Ako? 

Každý človek je pozitívnou hodnotou. 

- súhlasíte s týmto humanistickým postulátom? 

- ak my máme hľadať v človeku to dobré, nie je aj jeho povinnosťou hľadať a zveľaďovať to 

dobré v sebe? 

4. Tretie, analytické počúvanie: 

- pred počúvaním: 

o skúsme teraz to, čo sme sa dozvedeli, hľadať v notovom zápise; priraďme ku každej 

hudobnej myšlienke jej slovné vyjadrenie (napr.: zlo sa uvoľňuje, túžba po pohladení; 

zostup na dno...), 

- hudobné myšlienky môžu byť na priesvitke, ich vyjadrenie si každý píše sám, 

- spoločný rozhovor o svojich dojmoch, 

- dokázali by sme človeku, o ktorom hovorí Musorgského Gnomus (Škriatok) pomôcť? Ako? 

Poznáte vo svojom okolí niekoho takého? Ako sa k nemu správate? 

Možno si to ešte neuvedomujeme, ale naše prijatie do Európskej únie neznamená iba to, že sa 

Európa otvorí nám. To isté sa očakáva od nás. Sme na to pripravení? Dokážeme prijať medzi seba 

ľudí inej farby pleti, iného vierovyznania, dokážeme tolerovať ľudí inak sexuálne orientovaných, 

prijať bez falošných ohľadov telesne postihnutých za rovnocenných partnerov tam, kde sú toho 

schopní? Možno toto, a nie dotácie do poľnohospodárstva a aproximácia práva, budú tie skutočne 

rozhodujúce kritériá nášho skutočného vstupu do rodiny (nielen) ekonomicky najvyspelejších štátov. 
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Odstraňovanie vnútorných bariér, podvedomých predsudkov, myšlienkových skamenelín 

a stereotypov aj prostredníctvom hudobnej percepcie môže byť dobrým začiatkom na tejto ceste. 

Obrázok O19 

 

Zoznam bibliografických odkazov k tejto téme: 

LANGSTEINOVÁ, E. – FELIX, B. a kol.: Hudobná výchova pre 8. ročník ZŠ. Bratislava: SPN, 1997. 

LUCIANI, A.: Listy včerajším. Bratislava: Nové mesto, 1995. 

POPPER, K. R.: Hľadanie lepšieho sveta. Bratislava: Archa, 1995. 

WIKIPÉDIA, heslo Slávni ľaváci. 

CD s nahrávkami klavírnej i orchestrálnej úpravy sú prístupné na YouTube. 
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5 O bohatom - prastarý príbeh ako motivácia prosociálneho správania 

„To čo je najsubjektívnejšie, je zároveň aj najvšeobecnejšie.“ Carl Rogers 

Tento text je spomienkou na to, čo sme prežívali s členmi Detského divadelného súboru ATĎ 

pri ZUŠ v Žiari nad Hronom pri príprave a realizácii inscenácie hudobného divadla O bohatom. 

Vychádzali sme z hry Pavla Kyrmezera Komedie česká o bohatci a Lazarovi, ktorú autor napísal podľa 

Evanjelia Lukáša (16. kapitola, verš 19-31). Chceli sme reagovať na problém, ktorý začiatkom 

90. rokov minulého storočia zasiahol celú našu spoločnosť, najmä však deti a mladých ľudí. Na 

uliciach veľkých, ale aj menších miest sa objavili žobráci, ľudia, ktorí sa vlastnou vinou, no často i bez 

svojho zavinenia ocitli na okraji spoločnosti. Deti sa o tomto probléme často medzi sebou rozprávali, 

pričom ich názory boli, samozrejme, ovplyvnené názormi ich rodičov, ale aj vlastnými zážitkami. 

Spoločnosť, v ktorej u nás pred r. 1989 vyrastali deti aj ich rodičia, sa síce hrdila tým, že je 

najhumánnejšia a najspravodlivejšia, ale súčasne proklamovala heslo: Kto nepracuje, nech ani neje! 

Teoreticky u nás nebolo nezamestnaných; všetci museli pracovať, za prácu museli dostávať 

mzdu a za ňu si mohli zadovážiť základné životné potreby. Vychádzajúc z tejto logiky žobrať u nás 

vlastne nikto ani nesmel a ak sa aj takého indivíduá vyskytli, verejná bezpečnosť s nimi tvrdo zatočila. 

Je prirodzené, že deti reagovali – v 90. rokoch a v zmenených sociálnych podmienkach – na 

základný problém Lukášovho evanjelia rozpačito. Prečo by vlastne mal boháč nakŕmiť nejakého 

neznámeho chudáka, ktorý sa votrel do jeho domu a otravuje jeho vybraných spoluhodovníkov? 

A prečo, keď nezvaného hosťa vyhodil, musí za to pykať v pekle? Okrem toho mali mnohé deti už aj 

osobnú skúsenosť so „žobrákmi“, ktorí mámili od súcitných ľudí peniaze predovšetkým na alkohol. 

A boli tu aj striktné vyjadrenia rodičov typu: Prečo by som mal niekomu len tak niečo dať? Ani mne 

nikto nič nedal zadarmo! 

Zhodou okolností práve v roku, keď sme na tejto inscenácii začali pracovať, vyšla na Slovensku 

kniha španielskeho psychológa Roberta Roche Olivara Etická výchova (Bratislava : Orbis Pictus 

Istropolitana, 1992), ktorá za najvýznamnejší faktor označila výchovu k prosociálnosti. Prosociálne 

správanie sa tu charakterizovalo ako správanie, z ktorého má úžitok prijímateľ, iná osoba alebo 

skupina osôb bez toho, aby ten, kto dáva, za to očakával úžitok či vďaku. My sme túto knihu 

nepoznali a nepoznal ju, prirodzene, ani evanjelista Lukáš – od boháča však žiada práve toto: 

prosociálne správanie. Boháč je však zaslepený svojím majetkom a jeho priatelia ho v tom ešte 

utvrdzujú: 

Boháč: Ach, ako som ja náramne šťastný/mnohé majetky a zbožie vlastním. 

Mám plné kúty, skrine a truhlice/maštale, komory, stodoly, pivnice... 

A jeho priatelia mu pritakávajú: 
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Preto sa z toho dnes musíš veseliť/v bohatstve a dostatku príjemne je žiť. 

Jeho žena Anna ho však nabáda, povedané dnešným slovníkom, k prosociálnosti: 

Anna:  Majetok od Boha človek dostal iba/ak ho len sám užíva, je to jeho chyba. 

Z vôle Božej musí byť svojho statku vladár/nezabúdať na blížnych, nezabúdať na dar 

tým, čo v núdzi trpia, čo nemajú sily. 

Možno nie sú užitoční, sú však Bohu milí. 

Text síce poskytuje zdôvodnenie prosociálneho správania, ale iba v kognitívnej rovine. Pre deti 

– a priznajme si, že nie iba pre ne – to boli iba slová. Ak sme však naším spracovaním tohto príbehu 

chceli odovzdať sebe i divákom nejaké posolstvo, museli sme sa s prosociálnym správaním vnútorne 

stotožniť. Tvorivé detské divadlo, vychádzajúce zo zásad tvorivej dramatiky, zásadne preferuje, aby 

posolstvo, ktoré prináša, nepôsobilo iba na divákov (ako je to v klasickom divadle), ale na aktérov, 

teda detských interpretov. 

Naše rozhovory o správaní boháča sa sústredili na text evanjelia. Argumentovali sme tým, že je 

to naše rozhodnutie, naša zodpovednosť, či chudáka obdarujeme, alebo odkopneme. Na takomto 

princípe sú založené aj iné príbehy a podobenstvá zapísané v Biblii. Aké by to bolo jednoduché, keby 

príbeh mal takúto podobu: 

Bol bohatý človek, obliekal sa do šarlátu a jemného ľanu a hodoval každý deň skvostne. A bol 

akýsi chudobný muž menom Lazar, ktorý ležiaval pred jeho bránou vredovitý a žiadal si nasýtiť sa 

odpadkami z boháčovho stola, ale nikto mu ich nedal (Nová Zmluva, 2004. Lukáš 14: 19-21) a potom 

by nasledovalo: 

Lazar celý život tvrdo pracoval, zodral sa a v starobe ho sužovali choroby a slabosť, takže si už 

svojou prácou nedokázal zarobiť na živobytie... 

Alebo takto: Lazar celý život hýril, celý majetok prehajdákal, z nadmerného pitia a obžerstva 

dostal všelijaké choroby a keď už nemal čo prepíjať, žobral... 

Aké by to bolo jednoduché: V prvom prípade by sme jednoznačne odsúdili bezcitného 

bohatého a poslali ho rovno do pekla. V druhom by si naše odsúdenie odniesol Lazar – tak mu treba, 

len sa mu vrátilo to, čo celý život robil... Lenže to nie je jednoduché. Krásne to vystihuje myšlienka 

odpísaná z ktorejsi školskej nástenky: 

„Tento život je skúška. Je to len skúška. Ak by to bol skutočný život, dostali by sme ďalšie 

inštrukcie o tom, kam ísť a čo robiť!“ 

Práve v tom vidíme kardinálny problém etických noriem: nie sú to prikázania a za ich 

neplnenie nás neposielajú do pekla. Výber je na nás, a to so všetkými príjemnými i nepríjemnými 

dôsledkami. 
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Chudoba a bohatstvo boli vždy na Slovensku (a nielen tam) predmetom kritického uvažovania; 

odráža sa to najmä v ľudových rozprávkach, porekadlách či prísloviach. A. P. Záturecký tejto téme 

venoval vo svojej zbierke azda najviac – 70 strán. My sme si z jeho diela aj z iných zdrojov vybrali 

protichodné tvrdenia a rozohrali tak hru dvoch vyhranených názorových skupín: 

Človek je zodpovedný sám za seba.  Človek je zodpovedný aj za iných. 

Každý sa má postarať predovšetkým o seba. Treba sa postarať aj o tých, ktorí to 

potrebujú. 

Aj medzi ľuďmi vládne prirodzený   Človek sa odlišuje od zvierat, každý má právo  

výber: neschopní a chorí musia uvoľniť  na dôstojný a plnohodnotný život, každý má 

miesto schopnejším a zdravším.   dostať svoju príležitosť. 

Skupiny sa medzi sebou vystriedali, aby mal každý možnosť vyskúšať si kladnú i zápornú 

argumentáciu. Na podporu svojich tvrdení si deti mohli vybrať vhodné príslovie, nielen kladné, ale aj 

také, ktoré nesvedčia o našej morálnej sile. Napríklad: Peniaze nesmrdia. Zo žobráka nič dobrého 

nebýva. Peniaze nie sú všetko – ale dobre je, keď ich máme. Dobrá rada je najpoužívanejšou mincou. 

Mnohí prišli vďaka peniazom o rozum, ale málokto ho vďaka nim získal. Peniaze sú dobrý sluha, ale 

zlý pán. Šťastie sa nezakladá na peniazoch, no vždy je lepšie plakať v limuzíne ako v autobuse... 

Obdaruj deväť žobrákov a staneš sa desiatym. Ozajstné bohatstvo človeka spočíva v tom, čo 

dobré robí vo svete. Neľakám sa chudoby, ale obávam sa zla, ktoré so sebou prináša bohatstvo. 

Iba ak dávaš, budeš bohatý. Najbohatší človek je ten, ktorý nemá o čo prísť. Skôr chudobný 

udelí ako bohatý. 

Protichodnosť týchto myšlienok dokazuje zložitosť problematiky. Nie každé bohatstvo 

pochádza z klamstva a nepoctivosti, rovnako ako chudoba nie je nutným dôsledkom poctivosti 

a statočnosti. No keď hovoríme o vzťahu k blížnym, tu je hranica presná: na jednej strane sú tí, ktorí 

pomáhajú, pravdaže, podľa svojich možností, na druhej tí, ktorí myslia len na seba a na to, ako 

svojmu blížnemu „pomôcť“ od toho, čo má. Pritom je dôležitý čin, nie úmysel. Preto aj v našej 

predlohe nečaká „nebo“ tých, ktorí síce verbálne chudáka Lazara ľutujú, ale nepohnú prstom, aby 

mu pomohli. Manželka Anna síce vyčíta Bohatému jeho skupánstvo: 

Majetok od Boha človek dostal iba/ak ho len sám užíva je to jeho chyba... 

ale keď jej manžel umrie, nechystá sa rozdať majetok ani rodine, nie to ešte chudobným. 

Prikazuje sluhovi: 

Ty zamkni dom a nepusti nikoho. Ani dnu, ani von! 

Rovnako sa správajú sluhovia, ktorí síce verbálne chudobného Lazara ľutujú a dokonca sa 

prihovoria za neho u svojho pána: 

Pane, ten žobrák tam prosiac vravel/chudák už od hladu skoro umrel, 

http://sk.wikiquote.org/wiki/%C4%8Clovek
http://sk.wikiquote.org/wiki/Chudoba


5 O bohatom - prastarý príbeh ako motivácia prosociálneho správania 

43 

či by ste na posilnenie jeho úbohého tela/nedali zo stola odpadkov. Veď nechce tak veľa. 

Stačí však prísnejšie zahriaknutie a súcit je preč. Aj oni po smrti Bohatého myslia iba na seba: 

My sa tiež musíme vyrovnať./Za službu stálu a vernú musím si zlatú reťaz vziať. 

A ja si mešec prisvojím./Za mnohé roky služby sám sebe zaplatím. 

Bohatý je teda potrestaný a v Kyrmezerovej stredovekej moralite je to trest bez diskusie. 

Odsúdenec sa dožaduje, aby aspoň svojim príbuzným mohol dať nejaké znamenie. Zdá sa, že ide 

o pokánie, ale Abrahám je neoblomný. V procese prípravy inscenácie sa najmä deťom takýto postoj 

nepáčil, a tak chceli dať bohatému šancu: 

Keby som aspoň varovať mohol priateľov bratov: 

Almužnu dajte žobrákom, biednym... 

A jedna z reakcií detí bola: ... oplatí sa to! 

Na to reaguje Abrahám: 

Ty si sa, človeče, ani tu nezmenil/myslíš len na prospech, tak ako keď si žil... 

Tvoji bratia dobre vedia, čo je správne a čo nie. 

Nech zmenia svoj prázdny život, dajú sa na pokánie. 

Predstava „pekelných“ múk sa u detí viazala s konvenčnou predstavou pekla, plného ohňa 

a síry, kde sa v kotloch smažia hriešnici. No po dlhých debatách sme spoločne prišli na to, že 

najväčším trestom pre človeka je samota. A tak v záverečnom obraze nebolo nijakých pekelných 

tancov, ani trhanie kostýmu hriešnika či imitovanie ohňa pod kotlami (na čo sa deti na začiatku 

celkom tešili a bol to aj jeden z dôvodov, prečo ich rola čertov priťahovala viac ako anjelov). Na 

javisku leží v kuželi svetla bodového reflektora Bohatý a naťahuje ruku, aby pocítil kontakt, jedno či 

s anjelmi alebo čertmi. Všetci však cúvajú do tmy a nechávajú Bohatého samého. Na večné veky. 

Lebo práve toto je peklo. 

Problémom bolo aj zobrazenie žobráka Lazara. Nebol to bezdomovec ani tulák závislý na 

alkohole, ale človek, ktorý už vyčerpal všetky možnosti čestnej obživy a žobranie je pre neho 

podmienkou fyzického prežitia. Ako človek klesol na najnižší stupienok, stratil ľudskú dôstojnosť. Aj 

preto je ľahostajnosť okolia k jeho osudu zvlášť poburujúca: 

Stratí hrdosť, všetko, čo v ňom bolo dobré. 

Žije zo dňa na deň. Už nemá nič. 

Žobre. 
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Obrázok O20 Pieseň Lazara 

 

Ale vráťme sa k Bohatému a jeho hodovníkom. Márne by sme u nich hľadali prosociálne 

správania, sú to sebci, dokonca aj vnútri svojej society. Bezcitne reagujú na umierajúceho Lazara: 

Na zdravie, bratia, vám, vám drahí hostia! 

Na chudobe nech sa červíky hostia! 

Ani Smrť a jej výčitky ich nevytrhnú z neviazanej zábavy: 

Milá smrť, ja ťa tu za všetkých prosím, 

daj mi už pokoj. Ja hodovať musím... 

Priatelia, radšej tu jedzme a hodujme! 

A na to hrozné strašidlo zabudnime. 

Keď sa ukáže, že Smrť, ktorá sa na ich hostine zjaví, nie je divadelná, ale skutočná, opúšťajú 

svojho „priateľa“ Bohatého bez akýchkoľvek výčitiek či snahy pomôcť mu: 
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Už tu nie sú žiadne žarty/utekajme rýchlo preč. 

Smrť rozdáva svoje karty/rozumná s ňou nie je reč! 

Bohatý ešte prosí Smrť o odklad, ale tá je neúprosná. Tak skúša niečo, čo zatiaľ v jeho živote vždy 

fungovalo – podplácať: 

Povolajte bylinkárov, ránhojiča, felčiara/môj správca nech okamžite pokladnicu otvára! 

Zahrniem vás striebrom, zlatom/pridám šperky, dukáty. 

Z bohatstva sa bude tešiť, kto túto smrť odvráti! 

Všetko je však márne, ako spieva Smrť: 

Ó, človeče úbohý, veľmi biedny/nekúpiš si od nikoho právo žiť. 

S celým svojím bohatstvom si iba smiešny/smrť sa nedá oklamať. Smrť sa nedá podplatiť! 

Ani v rodine Bohatého to nie je lepšie. Hneď po jeho smrti upozorňuje jeden zo sluhov úprimne 

trúchliacu Annu: 

Pani prestaň už žialiť, plakať/majetok si choď ratovať! 

Keď sa dozvedia bratia o smrti jeho/poberú si sami pre seba všetkého. 

Skutočne, tam, kde je všetko založené iba na peniazoch, niet naozajstných úprimných ľudských 

vzťahov. 

Zoznam bibliografických odkazov k tejto téme: 

OLIVAR, R. R. 1992. Etická výchova. Bratislava : Orbis Pictus Istropolitana, 1992. 

Nová Zmluva, 2004. Lukáš 14: 19-21. 

KYRMEZER, P. Komedie česká o bohatci a lazarovi. Prístupné na internete zlatyfond.sme.sk. 

LANGSTEINOVÁ, E. – FELIX, B. 2006. Učebnica a MP hudobnej výchovy pre 9. ročník ZŠ. Bratislava : 

SPN. 
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6 Pieseň v etickej výchove 

Ak sa o mimohudobnom obsahu inštrumentálnej hudby vedú dodnes polemiky, v prípade 

piesne je situácia jednoznačná: pieseň pôsobí spojením textu a hudby na poslucháča oveľa hlbšie 

a bezprostrednejšie ako hovorené slovo. Dôležité je, pravdaže, aby text zarezonoval predovšetkým 

v srdciach potenciálnych poslucháčov. Ak ide o dospievajúcu mládež, oslovujú ich predovšetkým 

texty z oblasti populárnej hudby. To však neznamená, že sa aj naša ponuka zúži iba na tento žáner. 

V tejto súvislosti je zaujímavý názor veľmi známeho anglického dídžeja Johna Peela, že rádiá nemajú 

hrávať to, čo ľudia chcú počuť, ale to, o čom nevedia, že to chcú počúvať. Iste, tento pán myslí 

predovšetkým na rôzne druhy rockovej hudby, ale prečo by to analogicky nemalo platiť aj o inej 

hudbe? U nás na Slovensku, napríklad, o piesni pre tínedžerov dávno zabudnutej, Kto za pravdu horí? 

Kto za pravdu horí v svätej obeti, 

kto za ľudstva právo život posvätí, 

kto nad krivdou biednych slzu vyroní: 

tomu moja pieseň slávou zazvoní. 

Keď zahrmia delá, orol zaveje, 

za slobodu milú kto krv vyleje, 

pred ohnivým drakom vlasť kto zacloní: 

tomu moja pieseň slávou zazvoní. 

Kto si stojí slovu, čo priam zhŕkne svet, 

komu nad statočnosť venca v nebi niet, 

koho dar nezvedie, hrozba neskloní: 

tomu moja pieseň slávou zazvoní. 

Pán Boh šľachetnosti nebo vystavil, 

večné on pre podlosť peklo podpálil; 

kto ctí pravdy božskej Božské zákony: 

tomu moja pieseň slávou zazvoní. 

Kto za pravdu horí (pôvodne Sláva šľachetným alebo Sláva statočným) je názov hymnickej 

básne, ktorú napísal evanjelický farár Karol Kuzmány. Báseň vyšla prvýkrát v literárnej prílohe 

Slovenských národných novín Orol tatranský 4. apríla 1848 pod názvom Sláva šlechetním. Českú 

verziu textu zapísal Kuzmány 4. marca 1852 vo Viedni do viazaného pamätníka Adely Ostrolúckej. 

Báseň bola viackrát pretlačená už za autorovho života. 
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Autorom hudby bol senický advokát a hudobný skladateľ Štefan Fajnor (1844 Brezová pod 

Bradlom – 1909 Viedeň), ktorý zhudobnil aj niektoré texty Svätozára Hurbana – Vajanského, Sama 

Chalupku (pochod Mor ho!), P. Országha Hviezdoslava (Svätomartinský pochod), ale aj básne (25) zo 

zbierky českého básnika Adolfa Heyduka Cimbal a husle a mnohé iné. Jeho tvorbu ovplyvnili 

romantickí skladatelia (Smetana, Liszt). Ako mnohí iní talentovaní Slováci tej doby nemal ani Fajnor 

systematické hudobné vzdelanie, a tak sa venoval najmä úprave slovenských ľudových piesní, 

drobným klavírnym skladbám a speváckym zborom. 

Pieseň je uvedená v učebnici HV pre 8. ročník ZŠ (Bratislava : SPN, Mladé letá,2007, 3. vyd.). 

Prečo sme si na úvod našich úvah vybrali práve túto pieseň? Najmä pre jej nadčasový text. 

V rokoch, keď vznikla, bolo obvyklé, že básne a piesne (vlastne zhudobnené básne) nekompromisne 

bojovali za alebo proti niečomu, pričom sa vyjadrovali priamočiaro – kto nie je s nami, je proti nám! 

Samo Tomášik v texte k pôvodne poľskej skladbe Hej, Slováci jazykom starozákonných 

prorokov zosiela na nepriateľov národy hromy-blesky, pričom sa paradoxne nezrieka ani podpory 

pohanského boha Perúna/Paroma: 

Boh je s nami: Kto proti nám/toho Parom zmetie. 

Aj Kuzmány oslavuje tých, čo bojujú. No nie je to len za národ, ale za slobodu – a tá nepozná 

hranice ani národnostné rozdiely, je nedeliteľná: pre všetkých alebo pre nikoho. 

Aké cnosti preferuje evanjelický kňaz Karol Kuzmány? Na prvom mieste je to pravda, ľudské 

práva, súcit s biednymi, na ne nadväzuje sloboda a cnosti, ktoré sú na programe dňa i dnes: 

dodržanie daného slova – teda čestnosť a s ňou spojená statočnosť, neúplatnosť, schopnosť 

vzdorovať lákavým ponukám korupcie a nebojácnosť. Paradoxne až v poslednej strofe uvádza autor 

cnosti náboženské – dodržiavanie Božích zákonov. 

Akí jedinci si teda zaslúžia, aby im „pieseň slávou zazvonila“? Aký životný štýl je pre nich 

charakteristický, aké priority vyznávajú? Ak si pomôžeme klasifikáciou životných foriem (či štýlov) 

filozofa a pedagóga Eduarda Sprangera (Lencz, 2002, s. 15), potom môžeme celkom iste vylúčiť 

ekonomickú formu života. Tá neprináša skutočné morálne hodnoty, skutočnú slávu (i keď honosné 

náhrobky a krypty bohatých remeselníkov a bankárov na cintorínoch svedčia zdanlivo o opaku). 

Kuzmánymu nejde ani o estetickú či poznávaciu formu života, musíme si uvedomiť, že text vznikol 

v rokoch veľkých spoločensko-politických otrasov vtedajšej Európy (1848 – 49), keď bolo treba 

angažovať sa politicky – k tomu sa viažu cnosti sebaobetovania, statočnosti, politickej múdrosti, 

slúžiť spoločnosti nielen vo veľkolepých potrebách (sloboda), ale aj v pomoci tým najbiednejším, 

a napokon mu ide aj o náboženskú formu života. 

A čo je mimoriadne cenné a preto nadčasové – Kuzmány nepolarizuje, ako to z dobovo 

pochopiteľných dôvodov robia mnohí iní slovenskí, maďarskí, nemeckí, českí ... národovci. Lebo ten, 



Belo FELIX: Hudobné umenie v etickej výchove 

48 

kto si ctí slobodu, nemôže ju odopierať iným. Ten, kto nad krivdou biednych vyroní slzu, nemôže 

páchať krivdu na príslušníkoch iného národa. Koho dar nezvedie, hrozba nezlomí, ten nemôže 

prijímať úrad ani podiel na moci preto, aby – opantaný vidinou vlastného prospechu – niekomu 

škodil... V období národného obrodenia a najmä tvrdej maďarizácie po rakúsko-uhorskom vyrovnaní 

a Aponyiho školských zákonoch (Lex Apponyi, 1907 – 8) bola otázka udržania vlastného jazyka, 

kultúry, a tým identity pre nemaďarské národy v Uhorsku, otázkou života a smrti. To sa odrážalo aj 

v literatúre a, prirodzene, v piesňach. Spomeňme len tie najznámejšie: Kolo Tatier čierňava Sama 

Tomášika, Ponad Tatrou blýska Janka Matúšku. Ohlas neutešeného stavu slovenskej kultúry 

nachádzame ešte v r. 1919 v Rázusovej hymnickej básni Hoj, zem drahá, (zhudobnil ju Viliam Figuš-

Bystrý), kde všetkých Slovákov vyzýva: Nebuďme otroci! 

Prisaháme, hoc sa zdvihne/všetkých pekiel plemä. 

Otrokmi sme boli dosiaľ/viac už nebudeme! 

Zvláštne postavenie zaujíma v tejto „rodinke“ už spomínaný hymnický text Sama Tomášika 

Hej, Slováci. Sám autor ho prebásnil do češtiny a postupne tento text prevzali Poliaci, Rusi, Ukrajinci, 

Srbi, Bulhari, Chorváti, Macedónci, Slovinci i Rusíni. 

O to viac vyniká priam prorocký text Karola Kuzmányho a jeho apelovanie na všeľudské 

hodnoty, jeho starosť – už na začiatku národno-oslobodzovacieho procesu – o to, čo bude po tom, 

keď si Slováci vydobyjú svoj jazyk, svoju kultúru, keď budú riadiť svoj vlastný štát. 

Na záver tejto úvahy si položme trochu provokatívnu otázku: Ak by sme mali vybrať text 

slovenskej hymny, spájajúci v sebe našu históriu, súčasnosť, ale aj víziu budúcnosti, ku ktorému by 

sme sa priklonili? Vedeli by sme sformulovať pozitíva i negatíva každého z nich? 

Nad Tatrou sa blýska (Janko Matúška) 

Kolo Tatier čierňava (Samo Tomášik) 

Hej, Slováci (Samo Tomášik) 

Kto za pravdu horí (Karol Kuzmány) 

Aká si mi krásna (Bella-Horal) 

Hoj, zem drahá (Martin Rázus) 

Ak môže akceptácia textu Kto za pravdu horí medzi dospievajúcou mládežou spôsobiť 

pedagogické problémy, potom to o nasledujúcej básni Daniela Heviera Nebojte sa detí určite neplatí: 

Nebojte sa detí, že si farbia vlasy/a nekrúťte hlavou, aké sú to časy. 

Že vám trhá uši ten ich heavy metal?/Nehovorte, že sa blíži koniec sveta. 

Možno iba preto hádžu delobuchy, 

nech si ich už všimnú tí, čo sú k nim hluchí. 
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Máte strach, že na vás prak vytiahnu z vrecka?/Nebojte sa detí, veď sú to len decká. 

(Text zhudobnil Belo Felix a je v učebnici Hv pre 9. ročník ZŠ. Bratislava : SPN, Mladé letá, 

1998.) 

Zvláštne, že Daniel Hevier v tejto básni oslovuje dospelých, ale venuje ju dospievajúcim 

mladým ľuďom. Vedome tak vstupuje na veľmi neistú pôdu, kde sú argumenty rozumu často 

suplované argumentmi pocitov, objektivita nahrádzaná krajnou subjektivitou, a to na obidvoch 

stranách barikády, ktorá sa volá dospievanie. Slovenský básnik, citlivý človek a pôvodne učiteľ Július 

Lenko sa takto prihovára deviatakom v básni Mojim žiakom: 

Koľkokrát som sa ti takto prihováral, 

no ešte i dnes som viac v rozpakoch ako ty... 

Vystihuje tým i naše pocity, aj keď sme o pár desiatok rokov ďalej. Akoby sme stáli na 

opačných póloch a medzi nami sa týčil síce priehľadný, ale o to pevnejší múr. Na jednej strane my, 

dospelí, ktorí si ešte včera mysleli, že vás mladých dobre a dôverne poznáme, že sme preskúmali 

vaše skryté i zjavné možnosti, a preto vám môžeme, ba musíme radiť, mentorovať, usmerňovať 

a formovať vás. Na druhej strane vy, ešte včera dôverčivé deti, ktoré už dnes neveria ničomu 

a nikomu. Nechcete sa dať viesť ani poučovať. Naše skúsenosti sú vám nanič, všetko si musíte 

vyskúšať na vlastnej koži... 

Naozaj sme na opačných póloch? Veď ešte nie tak dávno sme sa aj my, dnešní dospelí, rodičia 

a vychovávatelia búrili proti autoritám, proti rodičom, učiteľom, proti konvenciám. Medzitým sme si 

vytvorili svoje vlastné konvencie. Bola to však naša vzbura, naše zážitky, ktoré sformovali náš 

jedinečný, preto nepochybne jedine správny postoj k životu, spôsob riešenia problémov a kríz. 

Možno práve tu je problém vzájomnej komunikácie dospelých a dospievajúcich: My, dospelí sa 

obávame, že zážitky tínedžerov nám vezmú suverenitu. Práve tak ako sa oni obávajú, že naše 

skúsenosti zotrú z ich pohľadu peľ originality. Pravdaže, dospelí majú viac skúseností, zážitkov – 

pozitívnych rovnako ako negatívnych. Preto pochopili, že jedinou istotou v živote je – neistota a to, 

čo je skutočne stále – je zmena. 

Mladý človek, slovami básnika (František Hrubín: Srpnové poledne), volá na svet: 

Živote, postůj, tohle je jistě ta chvíle chvil... 

všechno, co jsem do tebe zasil, všechno, pro co jsem žil, 

pro tuhle chvíli zrálo - živote, postůj tedy, 

všechno vidím jako poprvé, jako naposledy. 
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Dospelý však vie svoje: 

Živote, díky, žes nestál! 

Z každé chvíle se rodí tisíc nových chvil. 

Kdybys byl stanul, byl bych mrtev, nebyl bych žil. 

A žiji jen proto, že jsem nikdy a nikde neměl stání. 

I ona chvíle pukla žárem, díky, žes nestál, díky ti za ni! 

Ale múdrosť poznania nesie so sebou často aj skepsu, preto sa my, dospelí často pozeráme na 

mladých, ich módu, účesy, tance či hudbu s povzdychom: Veď to tu už bolo... Lenže bez vlastného 

prežívania niet ani vlastného, autentického poznania. Alebo chceme, aby boli naše deti, naši žiaci 

vernými kópiami dospelých. To by sme ešte stále liezli po stromoch, alebo lovili mamuty. Ako 

docieliť, aby v tomto generačnom spore žili obidve strany vo vzájomnom porozumení a harmónii? 

A dá sa to vôbec? A je to potrebné? Veď vývoj, pokrok sa rodí v sporoch, konfliktoch, protirečeniach. 

Áno, ale aj vo vzájomnom porozumení. Krásne o tom hovorí americký psychológ Carl Rogers:  

„Ak dokážem vytvoriť vzťah, v ktorom som pravdivý a ocením druhého ako jedinečného 

človeka, potom aj ten druhý bude viac dôverovať sebe i iným, bude viac taký, aký si želá byť...“ 

Mali by sme sa pýtať našich žiakov, našich detí: Existuje medzi dospelými niekto taký, kto si 

k vám vytvoril takýto vzťah? Ale vzápätí by sme mali pokračovať: A pokúsili ste sa aj vy vytvoriť si 

k dospelým takýto vzťah? Lebo vzťah, to je dvojsmerná komunikácia a dostaneme v ňom iba toľko, 

koľko sme doň sami vložili. Ako o tom spievajú Beatles v závere svojho albumu Abbey Road: 

And in the end:    Veď napokon: 

The love you take   Láska, ktorú dostávaš 

is equel to the love you make.  Je taká ako láska, ktorú dávaš. 
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Obrázok O21 Nebojte sa deti 

 

Aj nasledujúca báseň Daniela Heviera Náušnica v uchu rieši problém konfliktu generácií, robí 

to však s humorom a nadhľadom. Autor veľmi dobre vie, že ten humor, či mierna irónia sa nesmie 

týkať pubescentov – sú na to mimoriadne citliví. Takže ho zacieľuje na dospelých, ktorí sú často 

bezradní z toho, že ich ratolesti sa vyvíjajú inak ako im to pred rokmi naplánovali. 

„Beda! Už nie je tak, ako bývalo! Mladí si nevážia rady starších.“ Ako by nám autor tohto 

povzdychu hovoril z duše. Akoby aj nie, veď je to o nás a našich deťom! No budeme nemilo 

prekvapení, keď sa dozvieme, že ten nápis, zaznamenaný na hlinenej tabuľke klinovým písmom, patrí 

k najstarším písomným pamiatkam v carihradskom (Istanbul) múzeu, a teda má už pár tisíc rokov. 

Znamená to azda, že človek sa vo svojej podstate nezmenil a oblasti riešenia konfliktov je na 

úrovni svojich mezopotámskych predkov? Skôr bude mať pravdu J. W. Goethe, keď hovorí: 

„ Aj keď svet ide vpred, mládež musí stále začínať od začiatku.“ 

Takže byť v opozícii, hľadať si svoju cestu, ochutnávať zakázané ovocie, to je vlastne 

imanentnou súčasťou dospievania. Ak to človek neurobí v mladosti, neskôr sa sotva odváži. Ako 

hovorí francúzske príslovie: „ Ak nepichá tŕň, keď je mladý, sotva bude niekedy pichať.“ 
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Obrázok O22 

 

3. Babka sa len prežehnala   4. Len dedko ma nechcel týrať. 

a rýchlo ma z domu hnala. Je to vyslúžilý pirát. 

Zakvílila: Milé dieťa, Pritisol ma k svojmu lícu. 

čo sa blíži koniec sveta? Mal tiež v uchu náušnicu. 

Pieseň môže motivovať na zamyslenie: Čím všetkým ste už vy, deti prekvapili svojich rodičov? 

Dlhými vlasmi, dredmi, holými hlavami, minisukňami, maxisukňami či dokonca „tangáčmi“? Úzkymi 

nohavicami, aby ste vzápätí vytiahli zo skrine tie nemožne široké nohavice po starom otcovi? 

Nie je dôvod na paniku – podobné veci robili vaši rodičia svojim, rovnako budú vaše deti 

„trápiť“ vás. 

Človek je však tvorom – niektorí vedci tvrdia, že jediným – ktorý sa dokáže smiať, hoci má na 

to často najmenej dôvodov. Tak sa skúsme zasmiať – na sebe, na škole, učiteľoch, spolužiakoch, 

z rodičov (najlepšie s rodičmi). Spolu s Karlom Čapkom: Humor je soľou zeme. Kto je ním posolený, 

vydrží dlho čerstvý.“  A Christian Morgenstern dodáva: 

„Smiech a úsmev sú bránou, cez ktorú môže do človeka prekĺznuť všeličo dobré.“ 

A o to nám predsa ide! 
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7 Balada a jej morálne posolstvo 

Ak sme ústami Milana Rúfusa hovorili o slovenskej ľudovej rozprávke ako o jednom 

z primárnych zdrojov našich morálnych zásad a etických postojov, potom to prinajmenšom rovnako 

platí aj o ďalšom klenote ľudovej slovesnosti – o slovenských ľudových baladách. Balady sú zrnká 

múdrosti zakliate v jantári príbehu a tým akoby navždy zakonzervované. Odolné všetkým režimom 

i  snahám relativizovať prastaré hodnoty, akými sú pravda, česť, „státie si v slove“, a to všetko 

v mene možno dobre myslenej „politickej“ a „multikultúrnej“ korektnosti. Ako o tom hovorí 

príslovie? Cesta do pekla je vydláždená dobrými úmyslami... 

Možno sa zdá, že úvahy o balade nepatria do okruhu našej témy, ktorou je hudobné umenie 

v etickej výchove. Veď balada je veršovaný epický literárny útvar so smutným, pochmúrnym dejom, 

ktorý sa z verša na verš stupňuje a končí zvyčajne smrťou jej hrdinu. Rýchly spád deja sa dosahuje 

priam filmovým strihom, úsečnými dialógmi, často sa objavujú magické prvky a symboly (číslo tri, 

sedem... zaklínacie formulky, polnoc, keď ožívajú zlí duchovia a spev kohúta, keď ich moc končí), 

miesta spojené so smrťou (cintorín, popravisko), vystupujú v nich neskutočné, fantastické bytosti 

(čerti, umrlci, strašidlá, vlkolaci, ľudia zakliati do stromov, zvierat, vtákov...). To všetko si môžeme 

prečítať v učebniciach literatúry pre základné či stredné školy. 

Iste, je to pravda. Ale zabudli sme na jednu podstatnú vlastnosť balád: pôvodne sa totiž 

spievali. Balada bola teda druhom ľudovej piesne, kde sa v texte často vyskytovalo opakovanie slov, 

teda aj opakovanie (alebo variácie) motívov. Dej bol prerušovaný refrénom, čím sa jeho napätie ešte 

zvyšovalo. V textoch ľudových balád alebo ponášok na ne sa tieto znaky zachovali, aj keď sa pôvodné 

melódie dávno zabudlo. Ako príklad môžeme uviesť Bottovu ponášku na ľudovú baladu Žltá ľalia: 

Stojí, stojí mohyla/na mohyle zlá chvíľa, 

na mohyle tŕnie, chrastie/a v tom tŕní, chrastí rastie 

rastie, kvety rozvíja/jedna žltá ľalia. 

Ale princíp opakovania nachádzame aj v súčasných baladách, napríklad v skladbe P. Hammela 

a B. Filana Balada o smutnom Jánovi: 

Mohol si vybrať Pravdu a Lož, slabý Ján/Mohol si vybrať Pravdu a Lož váhavý Ján 

Mladú, krásnu a vábivú Lož videl Ján/Starú, všednú a plesnivú pravdu spoznal Ján... 

Baladu v jej hudobnej podobe vzkriesili romantici. Azda najznámejšia je skladba F. Schuberta 

Kráľ duchov (na baladu J. W. Goetheho), ďalší sa baladou inšpirovali v inštrumentálnych skladbách – 

predovšetkým F. Chopin, ale aj J. Brahms, E. Grieg, F. Liszt, G. Fauré... Na texty a melódie moravských 

a slovenských balád komponoval L. Janáček, baladu Ctibor zhudobnil Mikuláš Moyzes. Najvýraznejšie 
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do tohto žánru prehovoril A. Dvořák symfonickými básňami Vodník, Polednice a kantátou Svadební 

košile – všetko na námety balád K. J. Erbena Kytice. Formu melodramu využil na zhudobnenie 

Erbenových balád Z. Fibich, vytvoriac jednu z najznámejších podôb jeho textu – melodram Vodník. Zo 

slovenských autorov XX. storočia spomeňme aspoň neobyčajne sugestívnu televíznu operu T. Salvu 

Margita a Besná (inšpirovanú ľudovou baladou spracovanou J. Bottom), operu J. Beneša Skamenený, 

ktorej predlohou bola balada J. Kráľa či hudobno-scénický projekt J. Hatríka Balady o dreve. Znaky 

balád nachádzame v blues, v jazze (God Bless the Child – Billie Holyday), v country and western (Oh, 

My Darling Clementine, Waltzing Matilda), v rocku (The Ballad of John and Yoko od Beatles...). 

Najviac však balada prežíva na celom svete v piesňach – vo všetkých žánroch. Vo folku sme už 

spomenuli P. Hammela, výraznou osobnosťou je tu najmä Zuzana Homolová, ktorá spracúva 

najstaršie slovenské balady. Svoju prvú malú platňu vydala už v r. 1974 (Išlo dievča po vodu/Býval 

v horách jeden mlynár), výsledkom spolupráce s českým pesničkárom V. Redlom bola LP Slovenské 

balady. Na svojej ceste k rekonštrukcii ľudových balád s výrazným skladateľským vkladom došla asi 

najďalej na albume Tvojej duši zahynúť nedám (1995), pričom spolupracovala s výraznými 

osobnosťami slovenskej folkovej scény (S. Smetana, R. Andris...). Homolová je všestranne nadaná; 

okrem toho, že spieva, hrá na gitare, komponuje, rekonštruuje staré texty balád, je aj vynikajúcou 

výtvarníčkou. Tvorbe a rekonštrukcii pôvodných balád z Kremnice a okolia sa venuje aj Klára 

Štroffeková  (Balada o kremnickom remenárovi, Balada o kremnickej bráne), ktorá sa úspešne 

pokúsila o transfer opisu skutočnej udalosti (požiar v Kremnici v r. 1777, ako to zapísal Bedrich 

Gayer) a vo všetkých prípadoch skomponovala aj hudbu. 

Historické korene slovenských ľudových balád, ich včlenenie do európskeho kontextu však nie 

je cieľom tejto kapitoly. Záujemcov o problematiku odkazujeme na vynikajúcu štúdiu Jiřího Horáka, 

ktorá bola uverejnená ako súčasť zbierky Slovenské ľudové balady, ktorá vyšla v Slovenskom 

vydavateľstve krásnej literatúry Bratislava v r. 1958. 

Všetci, ktorí sa problematike balady venovali, (napr. Medvecký, Horák, Krčméry...) sa zhodujú 

v tom, že sa balady spievali, pričom išlo o refrénovú pieseň. Dokladov na to nie je veľa, sú skôr 

výnimočné: v Horákovom výbere je to, napr. balada Rabovali Turci (s. 111), kde má funkciu refrénu 

magické opakovanie spojenia Šudy Katarínka... a Ludy Tomáš, Ludy... Štefan Krčméry vo svojich 

Dejinách literatúry slovenskej v kapitole Estetika umenia prostonárodného uvádza text balady, kde 

sú zachované refrény zrejme v pôvodnom rozsahu a dokazujú tak genialitu neznámej umelkyne – 

poetky i hudobníčky v jednej osobe: 

Ach, môj braček premilený/kedyže mi prídeš z vojny? 

Sestra moja premilená/vyjdiže von po tri rána. 

Prvé ráno von vyzrela/biele zore uvidela:  
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Ach, božemôj premilený/už je môj brat oblečený. 

Druhé ráno von vyzrela/červené zore videla: 

Ach, božemôj premilený/už je môj brat v prudkom ohni. 

Tretie ráno von vyzrela/čierne zore uvidela: 

Ach, božemôj premilený/ už je môj brat pokosený. (Zborník Matice slovenskej II, 1) 

Krčméry sa pýta: „Môžu byť zore i čierne?“ Rozum nám určite našepkáva, že je to nemožné. 

Ale pravda poézie sa neriadi iba rozumom. Preto Krčméry uzatvára: „Nechoď sa spytovať v tejto veci 

astronómov ani meteorológov. Hovorím: tu na tomto mieste ony musia byť čierne. Básnik to narazil 

v speve svojom tak s absolútnou istotou a s absolútnou istotou mu prisvedčíš.“ 

Rovnakou logikou sa riadi i výpoveď dievčiny, ktorú proti jej vôli vydávajú za Turka: 

Dočkajte, čakajte, druhí fulajtári/kým si ja oblečiem moje čierne šaty. (Na svadbu?!) 

Ak chceme žiakom (študentom) ukázať morálne posolstvo balád v tom rozsahu, ako ono 

dopadalo na súvekého poslucháča, musíme doplniť rozmer, ktorý sa rokmi vo veľkej väčšine z nich 

vytratil – a ten rozmer je hudba. Vybrali sme si tri balady – dve ľudové (Išli hudci horou, Nitriansky 

pernikár) jedna – Žltá ľalia – je síce umelá, ale je to ponáška na ľudový námet, ktorý spracoval Ján 

Botto. Námetovo dve patria do najstaršej vrstvy, keď ešte pretrváva viera v mágiu, predstavy 

o premene ľudských bytostí na zvieratá, skaly, stromy, keď je slovo takmer všemocné, tretia 

(Nitriansky pernikár) vznikla ako reakcia na lúpežné nájazdy tureckých okupantov na územie 

dnešného Slovenska (vtedy Horného Uhorska). Ani v jednej z nich sa nezachovala štruktúra 

refrénovej piesne či autentická hudba, takže sme si ju museli „skomponovať“ sami. Pritom sme sa 

snažili „vžiť“ sa do súvekého myslenia tvorcov a využiť staré mody a štruktúry predtonálnych piesní. 

IŠLI HUDCI HOROU 

Táto balada patrí do najstaršej vrstvy. Sú v nej zachované prvky prastarých mýtov: viera 

v čarovnú moc slova, viera v čarovnú premenu ľudských bytostí na hovoriace (mysliace) stromy, 

kamene, zvieratá a viera v magickú silu hudby (hovoriace husle). Praveký človek veril, že slovo sa za 

určitých okolností môže stať skutkom (Horák 1958, s. 9). Ale verí tomu aj evanjelista Ján: „Na 

počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a Boh bol slovo. Ním povstalo všetko a bez Neho nepovstalo 

nič, čo povstalo.“ (Ján, I: 1, 3). Je to dôkaz, že náboženstvo využilo prastaré povery a mýty 

a prispôsobilo si ich, alebo že Boh existoval dávno predtým, ako ho „objavilo“ kresťanstvo a že 

ozveny na jeho prítomnosť sa v mýtoch zachovali? 
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Karol Anton Medvecký v predhovore svojho diela Sto slovenských ľudových balád (Bratislava, 

1923) hovorí o pôvode tejto Piesne o dievčati v javor zakliatom toto: 

„Dej ballady tejto je temer všeeuropejský; majú ho v rozličných formách spracovaný Poliaci, 

Srbi, Rumuni, Angličania, Škóti, Siciliánci, Dáni, Norvéžci, Izlanďania, Faroerci, Esti. Ja zistil som ju 

v málo odchýlnych variantoch na Detve, v Pliešovciach, Pod Brezovou, v Bukovej, v Tisovníku 

i v Prešporskej. Deju príbuzná je ľudová miestna povesť, ktorá sa viaže k osamotelej skale nad 

Revúcami (v Liptove), kde ukazujú materou zakliatu dcéru, nesúcu batoh trávy na chrbte“ (Medvecký, 

s. 3). 

Dej je všeobecne známy, napriek tomu, dajme ešte slovo Medveckému: 

„Len krátučký dej odohráva sa tu pred nami v dramatickej rýchlosti, stručne a kuse: Príčina, 

v záchvate hnevu vykonaný nerozmyslený krok, ohromujúci následok jeho, pomsta a konečne kájanie. 

Čo nedopovedané, to si poslucháč len domyslieť musí: prvý žiaľ matkin nad utratením dcéry, 

zhotovenie husieľ, opis hudby atď. A aká je tu základná myšlienka? Povedomie hriešnosti nedá 

pokoja, a každý priestupok mravných zákonov v zápät nesie za sebou i pokutu.“ 

Kto je tu vinníkom? Kto potrestaným? Dôsledky nepremysleného činu matky, jej kliatby, sú tu 

mimoriadne fatálne. Pokiaľ, napr. v rozprávke o zhavranených bratoch príde po mnohých peripetiách 

predsa len vytúžený šťastný koniec, v tejto balade je prekliatie bez možnosti nápravy: dcéra ostane 

naveky „drevom javorovým“, matka bude do smrti hľadať odpustenie za svoj čin, no nenájde ho. 

Možno je však to, že sa zo zakliatej dcéry stanú práve husle, hudobný nástroj, ktorý dokáže 

hádam najvernejšie tlmočiť všetky city ľudí – od šťastia po smútok a žiaľ – možno je práve to istým 

druhom vykúpenia a katarzie. 

Naše rozhovory o morálnom posolstve tejto balady, o vine a treste, o nevyhnutnosti ovládať 

svoj hnev a nekonať v afekte, mali zásadný vplyv na tvorivý proces pri tvorbe jej hudobnej zložky. Išlo 

nám najmä o hudobné riešenie týchto problémov: 

- výber hudobného „prostredia“, teda tonality; 

- charakteristika jednotlivých postáv: hudci, matka, zakliata dcéra; 

- výber hudobných nástrojov; 

- hudobná dramaturgia: redukcia textu alebo repetícia niektorých častí. 

Hudobné prostredie a charakteristika postáv (tonalita) 

Jednoznačne sme sa zhodli na molovom tónorode, pri výbere tóniny sme sa však pri 

niektorých častiach rozhodli využiť modalitu (dórsky modus), ktorá nás odkazovala do ďalekej 

minulosti. V časti, kde sa zakliata dcéra prostredníctvom huslí prihovára svojej matke, sme však 

vybrali molovú tóninu s prechodom do dur v strednej časti, čo sme ešte umocnili čardášovým 
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tempom. Chceli sme tým vyjadriť postoj muzikantov: dcéra adresuje výčitku svojej nešťastnej matke 

len zdržanlivo, bez zámeru pomstiť sa, ale muzikanti pritvrdia – akoby tým ohnivým čardášom 

harmonizovaným v štýle novouhorských piesní (ako Ešte si ja pohár vínka vypijem, Nepi, Jano, nepi 

vodu...) prilievali olej do ohňa. Vyjadrujú tak nekompromisný morálny postoj: Slovo nevinne 

odsúdených, zakliatych, zradených, najmä však kliatba rodičov padne na hlavu vinníka s neodvratnou 

strašnou dôslednosťou (Horák, s.9). Metrum sa pohybovalo od rázneho kroku hudcov (4/4) cez 

„kopírovanie“ textu (3/4: Našli drevo/krásnô...; 2/4: Iba ho/zotnime/a domov/vezmime...), 

charakterizovaniu postavy dievčaťa i matky (3/4: Neni som ja/drevo... ale som ja/dievča... Ach, vy 

hudci, smutní/choďte že preč, choďte...). 

Neľútostný postoj hudcov sme sa snažili vyjadriť ich triolovým recitatívom: 

Však jej my zahráme/žiaľu jej dodáme... 

Výber hudobných nástrojov 

V praxi výber závisí na materiálnych podmienkach; v škole to bude pravdepodobne klavír 

(alebo kláves), obmedzený výber z Orffových nástrojov, možno gitara, husle... My sme využili dva 

rôzne naladené (približne) detské tympany, altový metalofón, klavír a husle (improvizované, bez 

zápisu v partitúre). V tejto súvislosti môžeme hovoriť aj o vrstvení hlasov, napr. časť, kde sa 3x 

opakuje magická formulka o zatínaní sekery (Prvý raz zaťali... druhý raz...) sme volili vŕšenie tercií, až 

vznikol paralelne sa posúvajúci kvintakord. Rovnako sme postupovali aj v úvode pri opakovaní verša 

Išli hudci horou. Dramatický účinok miesta po treťom zaťatí (taký hlas počuli) sme vystupňovali 

jednak opakovaním, ale najmä vrstvením hlasov v sekundových intervaloch až do disharmonickej 

zvukovej „machule“ (cluster). Sem patrí aj rôzny spôsob vokálnej interpretácie – od lyrického spevu 

matky a dcéry, cez recitatív muzikantov, expresívny čardáš či šepot... 

Hudobná dramaturgia 

Z finálnej podoby zhudobneného textu sme vynechali niektoré verše hovoriace o čine matky 

(kupa skamenela... ja som zdrevenela) a popis niektorých častí huslí (toto je sláčičok... toto sú 

kolíčky...). Naopak, niektoré časti sme opakovali alebo varírovali, aby sme dosiahli dramatické 

stupňovanie: 

... taký hlas počuli, taký hlas počuli... 

... a tak jej zahrajte. Žiaľu jej dodajte/Však jej my zahráme, žiaľu jej dodáme. Žiaľu jej dodáme. 

Napokon sme ako záver použili opakovaný motív úvodu (Išli hudci horou, horou javorovou). 

Chceli sme tým zdôrazniť fatálnosť osudu, jeho možné opakovanie sa: akoby v každom javore – 

a následne v každých husliach bolo zakliate nešťastné dievča richtárovo a pripomínalo nám všetkým, 

aké je dôležité a niekedy dokonca všemocné slovo. To slovo, s ktorým dnes tak ľahkovážne 
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hazardujeme, slovo, ktoré stratilo nielen svoju magickú silu, ale často aj akýkoľvek obsah. 

Obrázok O23 
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Študenti boli našou spoločnou prácou mimoriadne zaujatí, takže výsledok bol aj po hudobnej 

stránke uspokojivý. Čo však bolo, podľa nás, dôležitejšie, vyprovokovalo to v nich mnohé otázky, 

ktoré si predtým, podľa vlastných slov, vôbec nedávali, vzbudili záujem o ľudové balady, ktoré 

doteraz vnímali iba ako nudnú povinnú literatúru. 

NITRIANSKY PERNIKÁR 

Táto stará ľudová balada bola objavená a zapísaná až v roku 1974 vo Vrábľoch (horné 

Požitavie). Jej text odkazuje na XVII. storočie, presnejšie obdobie okolo r. 1663, keď sa Turci dostali 

k Nitre. Okrem vykreslenia ich rabovania a únosov ľudí rieši táto balada aj závažný etický problém: 

Kam až človek môže dôjsť v snahe zachrániť si vlastný život. Čo všetko je ochotný obetovať? Motív 

vykúpenia sa otca za život svojej dcéry sa vyskytuje aj v iných ľudových žánroch; z balád je to veľmi 

podobný Prešporský mýtný, z rozprávok Trojruža, ktorá má svoj pendant v príbehu Kráska a zviera 

spracovanom do filmovej podoby r. 1945 (Jean Cocteau; trojúlohu zvieraťa, krásavca a princa hral 

Jean Marais). Vo všetkých prípadoch otec, ktorý by mal ochraňovať svoju rodinu za každú cenu, 

morálne zlyháva a obetuje svoje dieťa, len aby sa sám zachránil. Je zaujímavé, že obidve rozprávky – 

Trojruža i Kráska a zviera – končia šťastne, obetovaná dcéra vyslobodí princa zo zakliatia a šťastne sa 

za neho vydá, pričom otcovi je v plnej miere odpustené. Naproti tomu v baladách je toto rodičovské 
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zlyhanie nekompromisne potrestané: dcéry pred bohatým životom u „Turka – pohana“ zvolia 

dobrovoľnú smrť, otcovia sú odsúdení na večné výčitky svedomia, večnú samotu... Fyzická sila 

okupantov, ktorí dokážu porážať armády, sa tu musí skloniť pred morálnou silou oboch dievčat: niet 

sily, ktorá by ich donútila zradiť vieru svojich predkov a v jej mene sú ochotné priniesť obeť najväčšiu 

– svoj život. Autor to v baladách prednáša nepateticky, no o to silnejšie: 

Och, mamičko moja, nač by mi tam byli (svadobné šaty)? 

Šak ja tam nebudem ani štvrť hodziny. 

Než by já mjela byt Turkovi nevjestú/rači nech mja v mori drobné ryby žerú. 

A v Nitrianskom pernikárovi: 

Mňa to ništ nevábi, ništ ma to ňebaví/mňa len tá sloboda do lásky uvodí. 

Túto baladu sme scénicky spracovali so slovenskými deťmi z Maďarska na jednom z letných 

táborov na Slovensku. Touto formou sa od r. 1993 snažíme zlepšiť nielen komunikačné schopnosti 

detí, ale predovšetkým budovať v nich príslušnosť k slovenskej národnostnej menšine. Na rozdiel od 

spracovania v učebnici HV sme tu urobili určité dramaturgické zmeny – napr. namiesto troch dcér 

sme pernikárovi nechali len jednu. No zásadný problém, ktorý sa pri našej spoločnej práci vyskytol, 

bol výrazný nesúhlas detí s úlohou otca v príbehu a s jeho morálnym zlyhaním: „... len som ťa 

zapredal Turkom do krajiny.“ Všetky deti tvrdili, že otcovia nie sú takí a že by bránili svoju dcéru. 

A tak sme do textu vložili vetu tureckého veliteľa: „Dáš, nedáš, vezmeme si podľa svojho práva!“ 

Pri práci s baladou sme opäť riešili tie isté problémy: 

- výber hudobného „prostredia“, teda tonality; 

- charakteristika jednotlivých postáv: hudci, matka, zakliata dcéra; 

- výber hudobných nástrojov; 

- hudobná dramaturgia: redukcia textu alebo repetícia niektorých častí. 

Hudobné prostredie a charakteristika postáv (tonalita) 

V prípade tejto balady sa nám zachovala aj melódia, pravdaže iba 16 taktov, ktoré sa neustále 

opakujú. Na dramatické využitie v príbehu je to veľmi málo, a tak sme museli pridať ďalší hudobný 

materiál. Vzhľadom na čas vzniku balady sme vyberali piesne s mol-durovou orientáciou, prípadne 

piesne, ktorá sa aj textovo viažu na obdobie tureckých výbojov na územie dnešného Slovenska. 

Obrázok O24 

 

  

  

 



7 Balada a jej morálne posolstvo 

61 

Možno, že katastrofálne prehry uhorského vojska mali aj takúto banálnu príčinu: 

Obrázok O25 

 

 

Bubnujú, maršujú a my ešte pijeme. Dneska kone kovať, zajtra mašírovať z rána na pole. 

O pernikárovi sa z textu balady veľa nedozvieme. Bol to však obchodník a zisk bol pre neho 

dôležitý. Aj svoju dcéru asi plánoval vydať za bohatého ženícha. Napokon, v tej dobe to nebolo nič 

výnimočné. V texte piesne sme ho charakterizovali takto: 

Obrázok O26 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dcéru, nazvali sme ju Katka, sme charakterizovali detskou piesňou Vyskočilo slniečko 

s ostinátnym sprievodom metalofónu. Vo verzii pre študentov sme jej „prisúdili“ milého, na ktorého 

si spomína. Využili sme pritom krásny poetický text Ja som sa nazdala, ku ktorému sme spolu hľadali 

hudobné vyjadrenie. 

Obrázok O27 
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Ja som sa nazdala, že sa pole mračí   Ja som sa nazdala, že pole horelo, 

a to sa milému začerneli oči.    a to sa milému líčko červenelo. 

Ja som sa nazdala, že sa pole blýska,   Ja som sa nazdala, že húska letela, 

a to si môj milý na píšťalke píska.   a to sa milému košieľka belela. 

Ja som sa nazdala, že sa pole trasie, 

a to môj milenký sivé volky pasie. 

Obrázok O28 

 

 

 

 

 

 

V zajatí u Turkov sa ocitol aj pernikár, no – nevedno prečo – o pár dní sa vrátil. Všetci sa tešia 

a dokonca si spievajú o Turkoch posmešnú pieseň:  

Obrázok O29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Napokon sa však otec prizná: Svoju slobodu si vykúpil „predajom dcéry“ bohatému Turkovi 

(„len som ťa zapredal Turkom do krajiny“). Prichádzajú poslovia, ktorí odvádzajú Katarínku. Tá však 

nemieni stráviť svoj život medzi pohanmi. Pod zámienkou, že sa chce napiť, sa hodí do Dunaja: 

Jednou rukou pila, druhou sa topila/ svoje žlté vlásky po vode pustila. 
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Obrázok O30 

 

 

 

 

 

 

 

Kánonické posunutie chóru oproti sólistke vzbudzuje dojem podobný spomalenému filmu, 

akoby sa to jej topenie nekonečne predlžovalo. Do hudby zaznieva pokorná prosba poslušnej dcéry: 

Odkážte, odpíšte, otcovi, materi/že mne svadba stojí na tichom Dunaji... 

V závere sme použili trochu pozmenený úvodný motív. Zo všetkých strán znie tiché volanie: 

Nitriansky pernikár, kde svoju dcéru máš?/Kde svoju dcéru máš, nitriansky pernikár? 

Ale už len vietor v korunách stromov zhľadúva útržky piesne, ktorá mizne, ako zmizlo šťastie 

v rodine nitrianskeho pernikára... 

ŽLTÁ ĽALIA 

Túto baladu zaraďuje literárna história medzi umelé balady, jej autorom je totiž popredný člen 

Štúrovej družiny Ján Botto. Napísal ju v porevolučnom období (1849), prvý raz publikoval 

v Dobšinského časopise Sokol (1860). Inšpiráciou mu bola ľudová poézia (podľa vlastných slov ju 

napísal „dľa prostonárodnej povesti“). Pravdepodobne ide o rozprávku z Liptova (Svätý Peter) Mŕtvy 

frajer, ktorú zapísal Dobšinský. Aj v nej, podobne ako v Žltej ľalii, nachádzame dialóg medzi svetom 

živých a mŕtvych, pričom v oboch prípadoch má prelomenie tohto tabu tragické dôsledky. 

Pri práci s textom a neskorším zhudobnením tejto balady sú pre nás otázky jej etického 

posolstva a morálnych postojov. Ponúkajú sa nám v podstate tri riešenia: 

- tradičné, vychádzajúce z romantického výkladu o treste za nesplnený manželský sľub 

a opierajúce sa dokonca o symboliku mien, kde Evička (Eva z biblického raja) je symbolom 

prvotného hriechu; 

- animistické, odvodené aj z možného inšpiračného zdroja (rozprávka Mŕtvy frajer), ktoré trestá za 

porušenie zákazu pre živých nejakým spôsobom intervenovať do sveta mŕtvych; 

- realistické, kde ide v metaforickom zmysle o trest za zneužívanie slov, devalváciu prísahy. 

Slovo tu má priam magický význam, a preto je jeho porušenie či zneužitie neprimerane tvrdo 

potrestané. Ohlas na takého chápanie významu daného či vysloveného slova nachádzame, napr. 

v prísloviach: 
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Drž si ústa na hŕbe. 

Hnev a jazyk drž na uzde. 

Jazyk najmenší úd v tele a najväčšie veci vyčíňa. 

Človek jazykom, vôl rohom. 

Človek je iba dotiaľ človekom, kým si slova stojí. 

Vypovedané slovo ani párom volov späť nevrátiš. (Pôvodne asi z Horatia: Ak raz vypustíš slovo, 

už nikdy ho nevezmeš naspäť.) 

Nôž a slovo ber za správny koniec. (Kambodža) 

Statočnosť prikazuje nikdy nerušiť dané slovo. Ale múdrosť prikazuje nikdy takéto slovo 

nedávať. (Tristan Bernard) 

My sme sa priklonili k tomuto východisku, aj keď sa v rozhovoroch so žiakmi (boli to ôsmaci) 

vyskytli veľmi zaujímavé hypotézy. Keď sme uvažovali o tom, čo inšpirovalo ľudového tvorcu 

(tvorcov), jedna z možností bola, že mladá vdova (Evka) sa stala obeťou ohovárania starých žien 

a „pán vo fráčku“ nebol nijaký čert, ale možno horár v uniforme, ktorému sa Evka páčila. Tú však 

neustále reči o tom, že nedodržala prísahu, že ešte jej muž nevychladol v truhle a ona už s iným... 

dohnali k samovražde. A samovrahov pochovávali pri múre cintorína, kde zarastali tŕním a chrastím, 

ako tá žltá ľalia. Lenže hrob neustále pripomínal dedinčanom, že to oni zniesli Evku zo sveta. Čo 

urobia? Rozšíria povesť o čertovi, o umrlcovi, ktorý vychádza o polnoci z hrobu a berie si na onen 

svet svoju nevernú ženu. A čert (ten švárny pán v uniforme) sa len smeje a na úbohú Evku – žltú ľaliu 

sype tŕnie. To si rozprávali dovtedy, až kým tomu všetci neuverili a tým sa zbavili svojej viny... 

Je to určite za vlasy pritiahnutá interpretácia, Ján Botto by sa asi veľmi divil, ale súčasne sme si 

s deťmi potvrdili, akú má slovo obrovskú moc, ako ohováranie a polopravdy môžu nielen zničiť 

človeku povesť, ale obrať ho i o život. 

Podobne ako v balade Nitriansky pernikár sa aj tu vyskytol problém v prísnom treste, ktorý 

musí Evka za svoju „neveru“ mŕtvemu manželovi znášať na večné veky. Prísahu „... my budeme 

navždy svoji/nás ani smrť nerozdvojí!“ neberú dnešné deti doslova, najmä ak to bola prísaha bez 

svedkov, notárskej zápisnice, overených podpisov... Podľa ich slov takýto sľub nemusíme brať vážne. 

A je tu ešte iný problém: Ako možno prisahať vernosť mŕtvemu? 

Prečo za nedodržanie tohto nezmyselného sľubu (podľa názoru detí) nasleduje taký krutý 

a nikdy nekončiaci trest? 

Takúto reakciu detí považujeme za celkom prirodzenú, veď sú dennodenne obklopení názormi 

z médií, ktoré relativizujú všetky hodnoty. Podvodníci sú vykresľovaní ako šikovní novodobí 

„Jánošíci“, zlodeji sú vlastne úbohé obete sociálnych nerovností, vrahovia za svoje činy v skutočnosti 

ani nemôžu, zodpovedné za to je ich neradostné detstvo, rozvrátená rodina, neodolateľná túžba 
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(„bolo to silnejšie ako ja!“) ... 

Balady vznikali v inej dobe, keď normy či prikázania platili bez výnimky. Klára Štroffeková, 

ktorá sama balady nielen interpretuje, ale aj rekonštruuje a oživuje, o tom vo svojej bakalárskej práci 

Slovenská ľudová balada v historickom kontexte a v súčasnosti (2013) uvažuje takto: 

„Z hľadiska praktickej filozofie-etiky teda vyvodzujeme, že v balade vzniká problém mravný. 

V spoločenstve ľudí existujú a existovali normy, ktoré vznikli prirodzeným vývinom ako základ 

existencie danej spoločenskej skupiny. Bez noriem nastane anarchia, chaos a spoločenstvo prestane 

zákonite fungovať, dochádza k sporom, až vojnám. Odhliadnuc od toho, či si normy spoločenstvo 

vytvorilo prirodzenou dohodou, alebo ich stanovil vodca, ktorý spoločnosť riadil, odhliadnuc od 

skutočnosti, aké bolo v danom období spoločenské zriadenie a ako normy v ňom vznikli, vždy sa 

konanie človeka nejakým spôsobom hodnotilo. Hodnotenie malo niekoľko rovín: rodina ako užší 

okruh, spoločenstvo v blízkom príbuzenskom vzťahu, spoločenstvo v širšom okruhu (mohli to byť 

dediny alebo mestá) a v neposlednom rade štátne zriadenie so zákonodarstvom. Všetky tieto 

spoločenské okruhy boli aj sú z hľadiska noriem správania vzájomne prepojené, ovplyvňujúce sa 

a vzájomne súvisiace. Normy vstupujú do života človeka už v útlom detstve pri realizácii výchovy 

v rodine. Pomocou príbehov v rozprávkach, piesňach či povestiach sa vplyvom rozprávania o iných 

ľuďoch dozvedáme o ich skutkoch. Tak sa stretávame s konfrontáciou a hodnotením. V baladách sa 

pomenúva skutok – obyčajne zlý veľmi zreteľne a jasne: ,,.....zastrelel Janíčko Haničku pri 

stole...(z balady Čo sa stalo nové...), ktorý musí byť potrestaný ,,...Už Haničku vezú do cmitera ležať 

a Janíčka vedú k šibeničkám vešať...“ (tamtiež). Trest vykoná s vinníkom spoločenstvo hodnotiacich, 

alebo vinníka potrestajú vyššie duchovné sily, dokonca niekedy sa sám vinník potrestá. Vinník často 

ľutuje svoj čin ,,...bože môj, pane môj, čo som to vykonal...“( z balady Čo sa stalo nové...). Odhliadnuc 

od spoločenských pravidiel a noriem, človek má v prirodzenosti akýsi rešpekt pred zlom a keď sa už 

zlo stane, potom nastupuje hodnotenie a trest. V súčasnosti by balady asi nemohli vznikať v západnej 

civilizácii, do ktorej takpovediac spadá už aj naše Slovensko ako súčasť Európskej únie, pretože 

mravný relativizmus svojím spôsobom nehodnotí dobro a zlo. Tieto mravné aspekty nemajú jasnú 

podobu (jednoducho povedané nie sú biele a čierne), nadobúdajú relatívny charakter. Ďalším 

dôvodom je zánik tradície ako jeden z vážnych globalizačných problémov súčasnej civilizácie 

a technického pokroku. Zmena princípu života človeka odklonom od agrárneho spôsobu, ale aj forma 

zabezpečenia vlastnej existencie, menia myslenie. Médiá devastujú kreativitu v širšom spoločenstve, 

tvorivosť zasahuje menší počet ľudí, ktorí sa zaľúbili do umenia a chránia bohatstvo predkov.“ 
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Záver 

Etika ani morálka sa prioritne neodvolávajú na rozum, nie sú teda záležitosťou poučiek 

a logických zdôvodnení. Rovnako ako hudba. Aj tá sa nám prihovára najmä cez zážitky, emócie, 

obracajúc sa akoby najprv na srdce, i keď ani rozumové zdôvodnenia nie sú vylúčené. Sila hudby, či 

už inštrumentálnej ale najmä vokálnej, teda sila piesne sa manifestuje už tisícročia vo veľkých 

svetových náboženstvách – židovskom, moslimskom i kresťanskom, morálne poučenia – i keď často 

vo veľmi zjednodušenej podobe – akceptuje aj inak všetko negujúca mladá generácia, pokiaľ sú ony 

spojené s hudbou. 

V našich úvahách sme priblížili čitateľom autentické skúsenosti polyestetického chápania 

hudby, ktorého súčasťou je aj etická výchova. Nemáme ambície tieto skúsenosti a naše postupy 

zovšeobecňovať, predsa však zdieľame myšlienku Carla Rogersa, že „to, čo je najsubjektívnejšie, je 

zároveň aj najvšeobecnejšie“. Silu hudby pri zoznamovaní sa s etickými princípmi, morálnymi 

zásadami považujeme za nespochybniteľnú, na druhej strane však našu orientáciu na tvorivú 

dramatiku i vlastné kompozície vidíme skôr ako zdroj inšpirácie, nie návod na opakovanie. Veď aj 

príklady, ktoré uvádzame, sú v mnohých prípadoch záznamami výsledkov jednej konkrétnej 

hudobno-dramatickej dielne, seminára či letného divadelného tábora. A každý dobrý učiteľ vie, že 

všetko, čo nachádza v metodických príručkách, učebniciach a v inej literatúre, je len surovina, ktorú 

musí pretaviť cez prizmu svojej osobnosti, svojej individuality. 

Poučenia o tom, ako sa máme správať, ako žiť, čoho sa vyvarovať, sa nepočúvajú ľahko. Najmä 

nie vo veku dospievania, keď sa z dieťaťa stáva osobnosť, individualita, ktorá chce sama objavovať 

svet a určovať jeho pravidlá. Každý sa musí „popáliť“, prežiť radosti i sklamania. Môže to však robiť 

„nanečisto“ v určitej umelo simulovanej situácii – a to je priestor tvorivej dramatiky. „Všetkému sa 

učíme tak, že to vykonávame. Iný spôsob neexistuje“ (J. Holt). My spolu s deťmi, či študentmi 

a účastníkmi seminárov to vykonávame prostredníctvom dramatickej hry, kde sú nami sledované 

ciele „zabalené“ v príbehu, v textoch piesní, v hudbe. Osvojujeme si ich, stotožňujeme sa s nimi tým, 

že ich prežívame v príbehu. Preto máme radšej podobenstvá ako prikázania, preto nás tak dojímajú 

na prvý pohľad jednoduché balady a nudia sofistikované prejavy moralistov. 

Dovoľte na záver parafrázu jednej z myšlienok Jana Amosa Komenského: 

Povedz mi niečo – a ja to zabudnem 

Ukáž mi niečo - a ja si to budem pamätať 

Nechaj ma, aby som si to vyskúšal – a ja to budem ovládať 

Dovoľ mi, aby som to prežil – a ja to budem cítiť a chápať celý život. 
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